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ΤΙΣ ΜΕΡΕΣ του Πάσχα, 
όπως θα διαβάσετε και σε 
άλλες στήλες, η κίνηση στο 
νησί ήταν μεγάλη και έδωσε 
μία πρόγευση τι έχει να γίνει 
το καλοκαίρι. Αυτό χαροποι-
εί ασφαλώς όλους, ειδικά 
τους επιχειρηματίες, αλλά 
και όσους εργάζονται στον 
τουρισμό. Εκείνο που θέλου-
με να τονίσουμε εδώ είναι 
άλλο και αφορά την τροχαία 
κίνηση. Παρά το εκτεταμένο 
οδικό δίκτυο μέσα στα χωριά 
η κατάσταση παραμένει προ-
βληματική, καθώς οι δρόμοι 
είναι στενή και η οδηγική 
συνείδηση …στενότερη. Δύο 
είναι τα βασικά προβλήματα 
στα οποία πρέπει να δώσουν 
μεγάλη έμφαση ο Δήμος και 
η Αστυνομία. Η παράνομη 
στάθμευση, καθώς όλοι θέ-
λουν να αφήσουν τα οχήμα-
τά τους έξω από τα καταστή-
ματά τους και πρώτοι-πρώτοι 
οι ίδιοι οι καταστηματάρχες, 
οι οποίοι δεν δίνουν το καλό 
παράδειγμα να σταθμεύσουν 
λίγο πιο μακριά για να διευ-
κολύνουν την κατάσταση. 
Κι εδώ χρειάζεται επιβολή 
του νόμου και εφαρμογή 
των πινακίδων της τροχαίας. 
Άλλο ένα σημαντικό πρόβλη-
μα, που είναι και εξαιρετικά 
επικίνδυνο, είναι η μεγάλη 
ταχύτητα. Ελάχιστοι τηρούν 
τα όρια των πινακίδων, όπου 
υπάρχουν και τα όρια της λο-
γικής, όπου λείπουν. Αυτό το 
άθλιο σπορ να κινούνται με 
μεγάλες ταχύτητες σε στε-
νούς δρόμους και μέσα σε 
οικισμούς πρέπει επιτέλους 
να σταματήσει κι εδώ έχει 

! στη σελ. 7
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Ξεκινά το Πολεοδομικό Σχέδιο
Ένα εργαλείο ανάπτυξης που έχει καθυστερήσει δεκαετίες

Μετά από 40 χρόνια περίπου από την εποχή που είχε πέσει η ιδέα του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδιασμού, 
καθώς ήταν γενική η διαπίστωση της πολεοδομικής αναρχίας, η οποία ήταν σοβαρό εμπόδιο στην ανάπτυξη 
της χώρας φαίνεται να μπαίνει, επιτέλους, στο αυλάκι το νερό για τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια. Το μεγάλο 
αυτό έργο που θα καλύψει όλη τη χώρα ξεκινά από τα νησιά με χρηματοδότηση από την Ε.Ε. και η ελπίδα 
όλων είναι να προχωρήσει επιτέλους και να μην έχουμε μία ακόμη αποτυχία εξ αιτίας της γραφειοκρατίας, 
της πολιτικής σκοπιμότητας και των οργανωμένων συμφερόντων, τα οποία ήταν πάντα υπέρ της ……ασάφειας.

Η σύμβαση για την ανάληψη του 
έργου από όμιλο εταιρειών υπεγράφη 
σύμφωνα με ανακοίνωση του Δήμου 
Κυθήρων και το έργο θα έχει ορίζο-
ντα ολοκλήρωσης την τριετία, αν και 
σε όλα αυτά ελλοχεύει πάντα ο κίν-
δυνος των εμπλοκών, των καθυστε-
ρήσεων και των αναβολών. Εκείνο, 

πάντως, που έχουν αντιληφθεί όλοι 
είναι ότι κανενός είδους ανάπτυξη 
σε ένα τόπο δεν μπορεί να υπάρξει 
αν δεν έχουν καθοριστεί σαφείς όροι 
δόμησης. Δυστυχώς στη χώρα μας 

εξακολουθεί να ισχύει ακόμη η εκτός 
σχεδίου δόμηση, κάτι αδιανόητο για 
σοβαρά κράτη, αλλά σχεδόν αυτονό-
ητο καθεστώς εδώ. Η αποσαφήνιση, 
λοιπόν, των όρων δόμησης και όλων 
των διατάξεων που έχουν ισχύσει 

κατά καιρούς είναι ασφαλώς αναγκαί-
ος όρος για μία αναπτυξιακή πορεία, 
που θα σέβεται την αρχιτεκτονική 
κληρονομιά του τόπου και το περιβάλ-
λον, αλλά, παράλληλα θα δημιουργεί 

σταθερό πολε-
οδομικό, νομι-
κό και δασικό 
καθεστώς, που 
θα διευκολύνει 
τους πολίτες και 
όσους θέλουν 
να επενδύσουν 
στην τόπο, λαμ-
βάνοντας όμως 
υπ΄ όψιν και τη 
διαμορφωθείσα 
κατάσταση σχε-
τικά με τις αξίες 
γης και τις προσ-
δοκίες αξιοποίη-
σής της από τους 
ιδιοκτήτες. Ειδι-

κά για τα Κύθηρα, όπως και για όλα τα 
νησιά, αναγκαίο είναι να λαμβάνονται 
υπ’ όψιν οι ειδικές συνθήκες ενός νη-
σιωτικού χώρου, είναι δε θετικό ότι τα 
τοπικά Πολεοδομικά σχέδια των νη-
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Υπάρχει αρμόδιος στα λιμάνια 
ή ο καθένας κάνει ό,τι θέλει;

Στις 21 Μαΐου είχαμε σοβαρό 
περιστατικό στο Καψάλι με το μικρό 
κρουαζερόπλοιο ΗΑΡΜΟΝΥ, το 
οποίο προσεγγίζει κάθε Τρίτη. Έφθα-
σε, λοιπόν, στο Καψάλι, το οποίο, ση-

μειωτέον, είναι πιστοποιημένο λιμάνι 
για κρουαζιέρα στα Κύθηρα, αλλά 
δύο άλλα σκάφη είχαν πλαγιοδετή-
σει, ενώ όφειλαν να πρυμνοδετή-
σουν, το εμπόδιζαν και δεν δέχονταν 
να απομακρυνθούν. Παρενέβησαν ο 
Αντιδήμαρχος για το Λιμενικό Ταμείο 
και Δημ. Σύμβουλος, παρακάλεσαν 

τους δύο που είχαν δέσει να επιτρέ-
ψουν να γίνει το ίδιο και με το τουρι-
στικό, κάτι που έγινε μετά από πάνω 
από 7-8 ώρες που οι επισκέπτες ήταν 
μέσα στο σκάφος και περίμεναν και 

τελικά βγήκαν με φουσκωτά και φο-
ρώντας σωσίβια! Όμως το θέμα πα-
ραμένει. Αφ΄ ενός το Λιμενικό Ταμείο 
οφείλει να έχει ελεύθερο σημασμέ-
νο χώρο για ανάλογες περιπτώσεις 
(κάτι που υπάρχει, αλλά δεν τηρεί-
ται) και αφ’ ετέρου το Λιμεναρχείο 

Πάλι με AQUA JEWEL, 
πάλι τα ίδια κι έχει ο Θεός!

Μετά από κοντά τρεις μήνες 
αμφιβολίες, διαδόσεις, διαμαρτυ-
ρίες και άλλα πολλά, στις 11 Μαΐου 
η πλοιοκτήτρια εταιρεία του πλοίου 
που έχουμε εδώ και 4 χρόνια, ανα-
κοίνωσε δρομολόγια και έτσι μάθαμε 
και επίσημα ότι αυτό θα είναι το πλοίο 
που θα εξυπηρετεί (!) το νησί για την 

επόμενη διετία και συγκεκριμένα μέ-
χρι 31 Οκτωβρίου 2025. Μετά από 
το ατύχημα του πλοίου στο Διακόφτι 
και το μεγάλο χρονικό διάστημα, που 
χρειάστηκε τελικά για να επισκευά-
σει τις ζημιές στα Ναυπηγεία Σύρου, 
όλες οι ελπίδες για κάτι καλλίτερο 

Οι μεταφορτώσεις Ρωσικού πετρελαίου 
στη γειτονιά μας 

κι ο μεγάλος κίνδυνος για την περιοχή
Μετά την έναρξη του πολέμου στην 

Ουκρανία ο Λακωνικός Κόλπος γέμισα 
κυριολεκτικά με τάνκερ που μεταφορ-

τώνουν στα διεθνή ύδατα πέραν των 
6νμ δηλαδή, ρώσικο πετρέλαιο. Τον 
τελευταίο καιρό λόγω δέσμευσης της 
περιοχής για στρατιωτικές ασκήσεις (!) 
τα πλοία μετακινήθηκαν Νότια αναμέ-
νοντας την άρση των μέτρων. Φυσικά 
ο λόγος που έχει επιλεγεί ο Λακωνικός 
Κόλπος για αυτή την άκρως επικίνδυ-
νη για το περιβάλλον πρακτική είναι η 
κομβική του θέση στη Μεσόγειο. Το 

λαθρεμπόριο του ρωσικού πετρελαίου 
έφθασε στην περιοχή αυτήν να με-
ταφορτωθούν πέρσι πάνω από 23 εκ 

βαρέλια πετρελαίου με μικρό μέρος 
από αυτό να γίνεται με Ελληνικά πλοία, 
καθώς προτιμήθηκαν απαρχαιωμένα 
και σκουριασμένα τάνκερ, που ήταν 
καθ’ οδόν για διαλυτήρια που ανήκουν 
τώρα στον λεγόμενο «σκοτεινό σκιώδη 
στόλο» αυτόν που μεταφέρει από το 
ένα σκουριασμένο ή ανώνυμο ερείπιο 
στο άλλο το χρυσοφόρο πετρέλαιο που 

! στη σελ. 3

! στη σελ. 9

Πλαγιοδέτηση κάτω από την απαγορευτική πινακίδα 
και πολύωρη ταλαιπωρία επισκεπτών!

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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ΣΤΟ ΓΙΩΡΓΟ Δ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ
Ξάδερφε καλό σου ταξίδι…

Πολύ μικρά παιδιά πρωτοβρεθήκαμε, θυ-
μάμαι, στο σπίτι του παππού μας του Τζώρτζα-
ρη, στα Κομηνιάνικα. Εκεί ερχόσουνα αξέχα-
στε ξάδελφε Γιώργη από το Δρυμώνα μαζί με 
τα αδέλφια σου τον Πανάγο και τον Μανώλη 
που σας ένιωθα σαν αδέλφια μου, εγώ το μο-
ναχοπαίδι, που “ ανέβαινα “ από τη Χώρα. Εκεί 
συνομήλικοι όλοι πρωτοσμίξαμε τις αθώες 
παιδικές μας σκέψεις, εκεί πρωτοπαίξαμε και 
εκεί ξεκινήσαμε τα πρώτα μας όνειρα. Ύστερα 
γενήκαμε σχολιταρούδια, μεγαλώνοντας στο 
ίδιο μοτίβο σχέσης, γεμίζοντας κείνα τα όμορ-
φα χρόνια με ότι μας μοίραζε τότε η ζωή… Πανηγύρια στο Δρυμώνα, τρέλ-
λες αντάρτικες, τρυγοπάτια στο Πούρκο και λιομαζώματα στην Ασπρόη με 
βεγγέρες και στο Καλαμαύρο με “ποδαρόδρομο στο στρατάκια” του Κού-
μου. Όλα αυτά τωρινές μας θύμησες που για σένα Γιώργη μου, πρόωρα, 
σβήσανε, ακριβώς την ώρα που συχνά οι δυο μας τις ξαναζωντανεύαμε. 

Σπούδαζα στη Θεσσαλονίκη και βρισκόσουνα στη Σ.Ε.Α.Π υποψήφιος 
έφεδρος αξιωματικός στο Ηράκλειο. Από κείνα τα χρόνια βρήκα στο αρχείο 
μου προχθές ένα γράμμα σου, γραμμένο πριν από μισό αιώνα το Φλεβάρη 
του 1973!!! Το πήρα από το αρχείο που το βρήκα και το ‘βαλα για πάντα μαζί 
με τόσα αλλά στο αρχείο της θύμησής σου… Για πολλά χρόνια και οι δυο 
μας υπηρετώντας σε υπεύθυνες δημόσιες θέσεις ανταλλάξαμε μια συνερ-
γασία με χαμόγελο. Ωστόσο περνώντας τα χρόνια, αυτό που μας έφερε πιο 
κοντά ήταν ο τόπος που και οι δυο αγαπήσαμε, ο Καλαμαύρος. Και για αυτό 
το τόπο νοιαστήκαμε από τα “πόστα” μας και οι δυο. Ήσουν άλλωστε ο κο-
ντινότερος γείτονας μου, στις “χωριάτικες βίλες” μας, που τις χειμωνιάτικες 
μέρες φωνάζαμε ο ένας τον άλλονε για να φάμε και να πιούμε κρασί δίπλα 
στα τζάκια μας τα μεσημέρια. Κρίμα δεν πρόλαβες να δεις την ολοκλήρωση 
της ασφαλτόστρωσης του δρόμου από το Μελιδόνι ίσαμε το Ξερουλάκι. Σε 
θυμάμαι πριν δυο χρόνια να συμμαζεύεις την αποθήκη σου και μου έλεγες 
πως “ εκεί θα μείνεις παραχωρώντας το σπιτάκι σου” στα παιδιά σου. Σε 
θυμάμαι να φυτεύεις διπλά στο πηγάδι σου, τους “αρικαράδες” σου, για 
νά χεις όπως μου έλεγες, πρώιμη “σοδειά” για τα εγγόνια σου. Σε θυμάμαι 
να εγκαθιστάς το τροχόσπιτό σου στη παραλία του Μελιδονιού, για να μέ-
νεις με την Φρόσω σου και να “ κάνεις τα μπάνια σου” τα καλοκαίρια. Και 
έκανες σχέδια από την ώρα που η κόρη σου η Μαρία κατοίκησε μόνιμα και 
οικογενειακά κοντά σου. Θυμάμαι ακόμα πως ήσουνα κοντά τις μέρες που 
χαροπάλευα στο “Λαϊκό” πριν πέντε χρόνια και πως ακύρωσες το εισιτή-
ριο σου για να συνοδέψεις… το “φέρετρό” μου στο νησί!!! Ώσπου άξαφνα 
και απρόσμενα χτύπησε την πόρτα σου η αγιάτρευτη αρρώστια κι άρχισε ο 
μακρόχρονος Γολγοθάς σου… Πάλεψες γενναία προσπαθώντας με κάθε 
τρόπο να κρύψεις αυτό που ένιωθες μέσα σου, να έρχεται το αργό και βα-
σανιστικό σου τέλος. Δεν άντεξα στην τελευταία σου απεγνωσμένη πάλη να 
αντικρύσω τα βαθιά σημάδια της. Θέλησα να κρατήσω ατόφια την εικόνα 
σου και να σε θυμάμαι όπως σε ήξερα, ολόρθο, χαμογελαστό και λεβέντη… 

Όμως το νιώθω πως από δω και πέρα στο καθημερινό μου ανεβοκατέ-
βασμα, στον Καλαμαύρο, στον τόπο που και οι δυο μας αγαπήσαμε, θα ΄μαι 
μόνος και θα πονώ και θα δακρύζω περνώντας μπροστά στο χωράφι σου 
και διπλά από το σπιτάκι σου. Το ξέρω πως θα βασανίζομαι με την σκέψη 
πως δεν θα ξανακούσω την φωνή σου και το γέλιο σου και δεν θα σε ξανα-
δώ να σκαλίζεις τα δέντρα σου να κλαδεύεις την κρεβατίνα σου και να μα-
στορεύεις τις αποθήκες σου. Και θαρρώ πως θα σε ψάχνω να ψηλοπετάς 
“άφωνο αερικό” πάνω από το Μελιδόνι, το Ξερουλάκι και τον Καλαμαύρο, 
για να σου φωνάζω πως ποτέ δεν θα σε ξεχάσω…

Γιώργος Κομηνός

Αποχαιρετισμός στο Γ. Κασιμάτη 
από τον Παν. Κασιμάτη

Πριν από 40 μέρες αποχαιρετούσα τον Παναγιώτη τον Ψάλτη. Σήμε-
ρα βρίσκομαι στην ίδια δυσάρεστη θέση να αποχαιρετήσω τον Γιώργο τον 
ξάδελφο μου. Άνθρωποι και οι δύο με κοινά οράματα ίδιες ανησυχίες, 
πρόεδροι κοινοτήτων ακόμα και με ίδιες πεποιθήσεις. Και τώρα εμείς οι 
δυο. Εγώ γεννήθηκα το 1951 και εσύ το 1952. Μεγαλώσαμε μαζί σε διπλα-
νά σπίτια πολλές φορές φάγαμε από το ίδιο πιάτο, κοιμηθήκαμε στο ίδιο 
κρεβάτι, παίζαμε στις ίδιες αλάνες με τα αδέλφια μας, πάντα μαζί, πότε 
στο δικό σας σπίτι και πότε στο δικό μας. Οι μανάδες μας, μοιράζονταν 
ότι είχαν εκείνα τα δύσκολα χρόνια για να μας μεγαλώσουν. Αργότερα 
βρεθήκαμε πάνω από 30 χρόνια στις ίδιες δουλειές εσύ στο Ταχυδρομείο 
της Χώρας και εγώ στον Ποταμό. Ήσουν ο άνθρωπος με το ζεστό σου 
χαμόγελο χωρίς κακίες, αγαπητός σε όλους, έξω καρδιά, δίκαιος δεν στε-
ναχώρησες ποτέ κανέναν. Για πολλά χρόνια ήσουν Πρόεδρος της Κοινό-
τητας Μυρτιδίων, έφτιαξες έργα συμβατικά και μεγάλα. Το πιο σημαντικό 
είναι το Πνευματικό κέντρο του χωριού μας. Γιατί σε αυτό μαζευόσαστε, 
σε αυτό θα μαζευτούμε και σήμερα και σ' αυτό θα βρίσκονται οι χωριανοί 
μας μια ζωή. 

Γιώργο μου με την Φρόσω σου έφτιαξες μια υπέροχη οικογένεια δύο 
καλά παιδιά τον Δημήτρη και την Μαρία σου που και αυτά μετά βρήκαν 
δυο εξαιρετικούς συζύγους την Κάτια και τον Βασίλη και έφτιαξαν τις δι-
κές τους οικογένειες, σας χάρισαν έξι εγγόνια που πάντα καμάρωνες και 
είχες να λες τα καλύτερα για την πρόοδο τους και ειδικά για το μεγάλο 
Γιώργο σου στα μαθήματα και για το μεγάλο ταλέντο του στην μουσική. 
Όμως η ζωή και η ασθένεια σου σε ταλαιπώρησε πολύ και άδικα και τώρα 
φεύγεις πολύ νωρίς πας να βρεις τους γονείς σου, τους γονείς μου, τα 
πεθερικά σου.

Καλή ξεκούραση. Καλή ανάπαυση. Καλό παράδεισο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων και Αντικυθήρων

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσί-

ας Κυθήρων και Αντικυθήρων  ευ-
χαριστεί τον ΚΑΛΛΙΓΕΡΟ Ιωάννη του 
Γεωργίου (πλάστη) για την επισκευή 
και συντήρηση του αυτοκινήτου των 
Μυρτιδίων την οποία κάλυψε με προ-
σωπική του δαπάνη.

Ευχόμεθα και προσευχόμεθα η 
Παναγία μας να του δίνει δύναμη και 
πρωτίστως υγεία για να συνεχίσει να 
διοικεί και να διευθύνει επιτυχώς την 
Μερσεντές Ελλάς όπως μέχρι σήμε-
ρα το πράττει.

Ο Πρόεδρος
Ευάγγελος Βενάρδος

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Όλους όσους συμμετείχαν 
στο βαρύ πένθος μας για την 
απώλεια της λατρευτής μας 
μητέρας και γιαγιάς ΜΑΡΙΑΣ 
χήρας ΝΙΚ. ΛΟΥΡΑΝΤΟΥ, ευ-
χαριστούμε θερμά. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες 
οφείλουμε στο προσωπικό και 
τη Διοίκηση του Γηροκομείου 
Κυθήρων, το οποίο την φιλοξέ-
νησε τα τελευταία χρόνια της 
ζωής της και την περιέλαβε με 
ζεστασιά και φροντίδα. 
Τα παιδιά: Ανδρέας και Μαρία 

Λουράντου 
Γεωργία και Παύλος Γκρίμμ

Τα εγγόνια

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τις λατρεμένες μου εγγονές, Εύα Δημ. Ζαντιώτου και Ματίνα 

Δημ. Ζαντιώτου, για διαφορετικούς λόγους, την κάθε μία τους, όμως 
επειδή τα γεγονότα, χρονικά συνέβησαν ταυτόχρονα, θέλω να συγ-
χαρώ και να τις ευχαριστήσω, για τη χαρά που μου έδωσαν!

Η Εύα πήρε από το Πανεπιστήμιο Γκαίτε, της Φρανκφούρτης, δι-
δακτορικό στην Ιατρική! Θερμά συγχαρητήρια, σου εύχομαι υγεία, 
οικογενειακή και επαγγελματική ευτυχία, με τον άντρα σου και τα 
τρία παιδάκια σας!

Η Ματίνα, παιδίατρος και ο σύζυγός της Δημήτρης Μανιάτης, 
γυναικολόγος, ογκολόγος, απέκτησαν το πρώτο τους παιδάκι, ένα 
χαριτωμένο αγοράκι στις 24 Απριλίου.

Να σας ζήσει, να έχετε υγεία και πολλές χαρές στη ζωή σας!
Η γιαγιά σας Ματίνα Γερασ. Ζαντιώτου

Θάνατοι
Πέθανε στις 26 Απριλίου σε ηλι-

κία 72 ετών και κηδεύτηκε από την 
Αγία Μαρίνα στο Δρυμώνα ο Γιώρ-
γος Δ. Κασιμάτης, συνταξιούχος 
ΕΛΤΑ. Στη σύζυγό του Φρόσω και τα 
παιδιά του, Δημήτρη και Μαρία, θερ-
μά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Μαΐου σε ηλι-
κία 92 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Γεώργιο στα Λουραντιάνικα η 
Μαρία, χήρα Νικ. Λουράντου. Στα 
παιδιά της, Ανδρέα και Γεωργία, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Μαΐου σε ηλικία 
96 ετών η Αικατερίνη Σουρή και 
κηδεύτηκε στο Γερακάρι. Στα παιδιά 
της, Νίκο, Τάσο και Γρηγορία, οικο-
γενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Μαΐου σε ηλικία 
94 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγ. 
Ιωάννη στο Γερακάρι ο Αντώνιος Π. 
Σουρής. Στα παιδιά του, Δημήτρη 
και Παναγιώτη, οικογενειακώς, θερ-
μά συλλυπητήρια.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία 
Πελαγία παλαιά οικία 70τμ 
σε οικόπεδο 460τμ, Α’ ζώνης, 
150μ από τη θάλασσα.
ΤΗΛ. 6944454324.

Πωλείται άρτιο και οικο-
δομήσιμο οικόπεδο 607 τ.μ. 
εντός οικισμού, στην Πλατεία 
Άμμο Κοινότητας Καραβά. 
Τηλ. 6944444867.

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947
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Ελιές: Μεγάλη ανθοφορία, 
αλλά να δούμε την καρπόδεση

Υψηλή ανθοφορία είχαν οι πε-
ρισσότερες ελιές, αν και εμφανίστη-
κε το φαινόμενο, ακόμη και στο ίδιο 
μέρος, άλλα δέντρα να έχουν ανθό, 
άλλα όχι. Τις μέρες του Πάσχα, με τη 
βοήθεια των υψηλών για την εποχή 
θερμοκρασιών, είχαν αρχίσει στα 
υπήνεμα να δένουν καρπό, όμως το 
τι και πόσο θα κρατήσουν θα το δού-
με τέλη Αυγούστου, αρχές Σεπτεμ-
βρίου. Ο καρπός που θα κρατήσουν 
τα δέντρα, όπως και οι προσβολές 
από ασθένειες (δάκος, πυρηνοτρίτης 
κλπ) θα εξαρτηθούν από τις καιρικές 
συνθήκες του καλοκαιριού, δηλαδή 
τις υψηλές θερμοκρασίες, την υγρα-
σία και το ενδεχόμενο βροχής στο 
τέλος της περιόδου, αν και φέτος 
φαίνεται ότι ο Θεός της βροχής δεν 
«συμπάθησε» καθόλου το νησί με τα 
ύψη του νερού να μην ξεπερνούν τα 
500χιλ και μάλιστα άνισα κατανεμη-
μένα ανά περιοχή. Π.χ. ο Κάλαμος, 
μία καλή ελαιοπαραγωγική περιοχή, 
είχε αρκετά χαμηλότερα ύψη βρο-
χής. Το λέμε χρόνια. Τα σημάδια της 
ερημοποίησης έφθασαν, το ποτάμι 
δεν γυρίζεις πίσω παρά τις ενδεχό-
μενες εξάρσεις και η κλιματική αλλα-

γή θα στοιχίσει σε όλους. Άλλο ένα 
θύμα ήταν και οι ξερικές καλλιέργει-
ες, που φέτος θα μειωθούν σημαντι-
κά, καθώς τα χωράφια έμειναν χωρίς 
υγρασία σχεδόν παντού.

Η Μυρτιδιώτισσα 
στο Γηροκομείο

Την Παρασκευή της Ζωοδόχου 
Πηγής, μετά τη Θεία Λειτουργία 
και την καθιερωμένη λιτανεία στον 
Ποταμό, η Εικόνα της Μυρτιδιώτισ-
σας μεταφέρθηκε στο Γηροκομείο, 

όπου οι τρόφιμοι είχαν την ευκαιρία 
να προσκυνήσουν και να παρακο-
λουθήσουν Παράκληση. Κατά την 
προσκύνηση τηρήθηκαν όλα τα 
προβλεπόμενα μέτρα, όλα έγιναν με 
οργάνωση και μεθοδικότητα και οι 
τρόφιμοι ευχαριστήθηκαν με την με-
ταφορά εκεί της Εικόνας. (Φωτ. Νικ. 
Ι. Μαγουλάς)

οφείλει να επεμβαίνει, καθώς, όπως 
μάθαμε, ενημερώθηκε και δήλωσε 
αναρμοδιότητα! Αν είναι αναρμόδιο 
τότε ποίος είναι αρμόδιος; Έχουμε 
γράψει ότι είναι απαράδεκτο τους 
θερινούς μήνες να μην υπάρχει λι-
μενικός καθημερινά στο Καψάλι για 
πολλούς λόγους, το να καλούνται, 
όμως και να δηλώνουν αναρμόδιοι, 
αν έγιναν τα πράγματα έτσι ακριβώς, 
είναι χειρότερο και ο Δήμος οφείλει 
να επικοινωνήσει με το Λ.Σ. να αλλά-
ξει τις οδηγίες, αν είναι αυτές που 
αναφέρθηκαν και να μπει επιτέλους 
κάποια τάξη. Η εικόνα που έδωσε το 
νησί την ημέρα αυτή, κάτι που είχε 
γίνει και πέρσι, όπως μάθαμε, δεν 
ήταν η καλλίτερη και, σε κάθε περί-
πτωση, δεν πρέπει να επαναληφθεί. 
(Φωτ. Γ. Σάμιος)

Υπάρχει αρμόδιος 
στα λιμάνια;

σιών έχουν προταχθεί από αυτά της 
υπόλοιπης χώρας. Όσον αφορά το 
περιεχόμενο του πολεοδομικού σχε-
διασμού, που θα ολοκληρωθεί τώρα, 
περιλαμβάνει, σύμφωνα με τη σχετική 
ανακοίνωση, τα εξής:

• το πρότυπο χωρικής οργάνωσης 
και ανάπτυξης και τα βασικά προ-
γραμματικά μεγέθη,

• τα όρια των πολεοδομικών ενοτή-
των και οικισμών,

• οι χρήσεις γης,
• οι όροι και περιορισμοί δόμησης,
• οι σημαντικές πολεοδομικές πα-

ρεμβάσεις,
• τα μεταφορικά (για την μηχανο-

κίνητη και τις ήπιες μορφές κινητικό-
τητας), τεχνικά και περιβαλλοντικά 
δίκτυα και υποδομές,

• η ιεράρχηση του οδικού δικτύου,
• ο σχεδιασμός πρόληψης και αντι-

μετώπισης έκτακτων συνθηκών και 
κινδύνων,

• η προσωρινή οριοθέτηση υδατο-
ρεμάτων εντός των προς πολεοδόμη-
ση περιοχών,

• η γεωλογική καταλληλότητα για 
δόμηση στην περιοχή μελέτης

Επιπλέον, περιλαμβάνει ως υπο-
στηρικτικές Μελέτες της ΜΠΣ τη 
Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντι-
κών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) των προ-
τεινόμενων ρυθμίσεων και κατευθύν-
σεων, την Προκαταρκτική Μελέτη 
Γεωλογικής Καταλληλότητας στο 
σύνολο της έκτασης καθώς και την 
Μελέτη προσωρινής οριοθέτησης 
των υφιστάμενων υδατορεμάτων, 
εντός των νέων προς πολεοδόμηση 
περιοχών».

Η σημασία του έργου αυτού για 
τον τόπο είναι αυτονόητη και απαιτεί-
ται συνεργασία των τοπικών αρχών 
και παρακολούθηση της πορείας του 
έργου έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθούν 
τα προβλήματα και να γίνει κάτι επιτέ-
λους για το καλό του τόπου. Εννοείται 
ότι το να γνωρίζει εξ αρχής κάθε πο-
λίτης πού οικοδομεί τι και με ποίους 
όρους, είναι αναγκαία προϋπόθεση 
για οποιαδήποτε σοβαρή αναπτυξια-
κή προσπάθεια. Ακόμη, κύριο μέλη-
μα όλων θα είναι να μην βαλτώσει το 
έργο, κάτι ιδιαίτερα συνηθισμένο στη 
χώρα μας και να μην οδηγηθούμε 
έτσι σε οπισθοδρόμηση, κάτι που θα 
σημαίνει και στασιμότητα ή, ακόμη, 
και μείωση της αξίας της γης και της 
εμπορευσιμότητος των ακινήτων.

Ξεκινά 
το Πολεοδομικό 

Σχέδιο Κάθε χρόνο τα ίδια και τα ίδια με το νερό

ΦΑΙΝΕΤΑΙ πως δεν μάς φτάνει που δεν χρησιμοποιούμε τί-
ποτε από τη σοφία που μάς κληροδότησαν οι παλαιότερες 

γενιές, αλλά κράτος και πολίτες δεν δίνουμε καμία σημασία σε 
όσα θα έπρεπε να είχαμε ήδη πράξει για να αποφύγουμε τις 
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής, η οποία, με τη σειρά της, 
πάλι στην απληστία και αφροσύνη μας οφείλεται. Ύψιστο παρά-
δειγμα το νερό, για την έλλειψη του οποίου οι καμπάνες είχαν 
χτυπήσει πολύ ενωρίς, αλλά «πού μυαλά….» που έλεγαν οι πα-
λαιότεροι. Φέτος, εδώ στον τόπο μας βιώνουμε άλλη μία χρο-
νιά με ανεπαρκείς βροχοπτώσεις και οι αρμόδιοι τρέχουν πάλι 
στο παραπέντε μήπως με μερικές ακόμη τρύπες μπαλώσουν 
τα πράγματα για μία χρονιά ακόμη. Ως πότε όμως θα γίνεται 
αυτό; Αφού το νερό που βγάζουν οι γεωτρήσεις, όσες και όσο 
βγάζουν, δεν προέρχεται από θαύματα, αλλά έρχεται από …
πάνω κι αν δεν βρέχει απλά δεν θα έχει! Ας ξεκινήσουμε όμως 
από τη σοφία των παλαιοτέρων, που την αφήσαμε στην άκρη, 
αφού τα δίκτυα ύδρευσης μετέτρεψαν τις στέρνες σε αποθή-
κες και τα πηγάδια σε βόθρους! Σε όσα σπίτια υπάρχουν ακό-
μη, βλέπουμε στέρνες που μάζευαν το νερό της ταράτσας από 
τη βροχή να έχουν χωρητικότητα 50,100 ακόμη και 200 κυβικά. 
Που κάλυπταν τη λάτρα της οικογένειας κι έναν μικρό κήπο. Το 
δε κράτος της παραδοσιακής προχειρότητος ακόμη να κάνει 
υποχρεωτική την κατασκευή δεξαμενών. Αλλά κι εμείς, όταν 
φτιάχνουμε τα σπίτια μας το αποφεύγουμε και δεν παίρνουμε 
παράδειγμα από τους παλιότερους. Κι αυτό για μείωση του κό-
στους. Και άσχετα αν μόλις λίγο καιρό μετά ζητάμε από κρά-
τος, δήμους κλπ νερό, νερό, νερό, για κήπους, πισίνες, φυτεί-
ες…... Από αφαλατώσεις, πάντα ξεκινάμε αργά, μπλέκουμε και 
στη γραφειοκρατία και πολλές φορές, χωρίς γενικό σχεδιασμό. 
Παραβλέπουμε το τεράστιο κόστος ενέργειας, δεν θέλουμε να 
την λάβουν από μία ανεμογεννήτρια ή ένα φωτοβολταϊκό γιατί 
έχουμε και το φόβο όσων αντιδρούν και φθάνουμε απλά εκτός 
από το νερό που ζητάμε να απαιτούμε να είναι και φτηνό. Και 
ποίος τολμά να εκλογικεύσει τις τιμές για να μην γίνεται σπατά-
λη, αφού θα ακούσει τα εξ αμάξης από τα ηλεκτρονικά καφε-
νεία; Όμως όλα έχουν ένα κόστος. Ο αείμνηστος νομπελίστας 
Π. Σάμελσον έγραφε «και το μάνα εξ ουρανού αν έπεφτε σε 
σταθερή ποσότητα, θα είχε κάποια στιγμή μία τιμή, αφού δεν 
θα ήταν μόνιμα σε επάρκεια». Αλλά, ποίος χ……. για το τι λένε 
και κάνουν οι παλιοί κι οι σοφοί. Εμείς να την βγάλουμε και 
φέτος κι ας πάει το παλιάμπελο του χρόνου. 

Για να μην συνεχίσουμε και πούμε κι άλλα δυσάρεστα από 
αυτά που κανείς δεν θέλει να ακούει. Αν δεν κάνουμε ένα 
σχεδιασμό με προοπτική για 2-3 δεκαετίες ή περισσότερο, αν 
δεν βασιστούμε σε μελέτες και όχι σε απόψεις, αν δεν κάνου-
με όσα πρέπει με άλλα λόγια, κανένας Δήμος, κανένα κράτος 
και κανένας από μας δεν θα δώσει βιώσιμες και μεσο-μακρο-
πρόθεσμες λύσεις. Απλά κάθε χρόνο θα λέμε τα ίδια και τα 
ίδια μέχρι που θα μας πλακώσει η επερχόμενη ερημοποίηση, 
που, μάλλον θα συμπέσει με τον προσδοκώμενο (;) υπερτου-
ρισμό, την αλόγιστη κατανάλωση, την απαίτηση για χαμηλές 
τιμές και όλα τα συμπαρομαρτούντα. Φυσικά, την ευθύνη για 
το σχεδιασμό και τις μελέτες που απαιτούνται την έχει ο Δή-
μος και από εκεί πρέπει να ξεκινήσουμε. Καλό καλοκαίρι!Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης

Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ
MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.
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Αναμένονται γιατροί 
στο Νοσοκομείο

Μετά από αρκετό καιρό με με-
γάλες ελλείψεις σε γιατρούς στο Νο-
σοκομείο Κυθήρων, προκηρύχθηκαν 
θέσεις για πέντε ειδικότητες (Γεν. 
Ιατρικής, Αναισθησιολόγου, Μικρο-
βιολόγου, Ορθοπεδικού και Γυναικο-
λόγου). Για όλες εκδηλώθηκε ενδια-
φέρον, μάλιστα είχαμε και πάνω από 
μία υποψηφιότητα για μικροβιολόγο, 
ορθοπεδικό και γυναικολόγο και 
αναμένεται σύντομα να καλυφθούν 
οι θέσεις. Με δεδομένο, μάλιστα, ότι 
άλλαξε ο σχετικός νόμος που επέ-

τρεπε να βάζουν υποψηφιότητα και 
να «κρατούν» τη θέση ίσως να δού-
με, επιτέλους, γιατρούς σύντομα, 
που να έρθουν και να μείνουν, κάτι 
που έχει μεγάλη ανάγκη το Νοσοκο-
μείο μας.

Κάτι «τρέχει» με τις σεμπερβίβες
Εκεί τις μέρες του Πάσχα κυ-

κλοφόρησε η είδηση ότι η Εγχώριος 
απαγόρευσε το κόψιμο της σεμπερ-
βίβας από τη Χύτρα, στην οποία το 
φυτό είναι ενδημικό και σε μεγάλες 
ποσότητες. Ακολούθησε σειρά δι-
αμαρτυριών, καθώς η συλλογή του 
φυτού-πρεσβευτή των Κυθήρων γι-
νόταν παραδοσιακά αυτή την εποχή 
σε όλους τους χώρους που φύεται 
και, φυσικά, στη Χύτρα, στην οποία 

αφθονεί. Ακούστηκαν διάφορα, τα 
οποία, επειδή ανάγονται σε προσω-
πικές διαφορές και άλλες αιτίες δεν 
τα αναφέρουμε. Ρωτήσαμε τον πρό-
εδρο της Εγχωρίου κ. Ε. Βενάρδο, 
ο οποίος μάς ανέφερε ότι ο λόγος 
απαγόρευσης είναι ότι ελήφθη σχε-
τικό έγγραφο από την Διεύθυνση 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνια-
τρικής Νήσων της Περιφέρειας Ατ-
τικής έπειτα από αναφορές σε δύο 

συναρμόδια υπουργεία σχετικά με 
το φυτό αυτό και τη συλλογή του, με 
την εντολή να απαγορευθεί η συλλο-
γή για λόγους προστασίας, καθώς 
η εκτεταμένη εκμετάλλευσή του θα 
οδηγήσει στην εξαφάνισή του. Στο 
ερώτημά μας, γιατί τώρα θυμήθηκαν 
τους κινδύνους για το είδος αυτό της 
τοπικής χλωρίδας και ασχολήθηκαν 
οι υπηρεσίες και τα υπουργεία, η 
απάντηση ήταν ότι έγιναν καταγγελί-
ες από ΜΚΟ σχετικές με το περιβάλ-
λον για απειλούμενη καταστροφή 
του είδους. Σχετικά, πάντως, με το 
θέμα αυτό θα συνεχίσουμε την ανα-
ζήτηση της αρχικής προσφυγής στις 
αρχές και θα επανέλθουμε εφ’ όσον 
επιβεβαιώσουμε τα παραπάνω.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816

φαρμακειο_Layout 1  24/8/2022  22:11  PagΤο ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com

ΖΗΤΕΙΤΑΙ, ζευγάρι με γνώ-
σεις και αγάπη για αγροτικές 
εργασίες ώστε να εργαστούν 
ως επιστάτες ελαιώνων και 
κηπευτικών, έκτασης 85 
στρεμμάτων σε συνεργα-
σία με έμπειρο γεωπόνο με 
σκοπό την αναβάθμιση της 
ποιότητας του ντόπιου ελαιό-
λαδου και την παραγωγή αρί-
στης ποιότητας κηπευτικών 
για την τροφοδοσία γνωστού 
εστιατορίου της Αθήνας.
Εξασφαλίζεται στέγαση και 
πολύ καλός μισθός για όλο 
το χρόνο, αντίστοιχος με τις 
παραπάνω εργασίες.
Στοιχεία επικοινωνίας: 
Γιάννης Τσουκαλάς, τηλ.: 
6989950474, e-mail: tsouk.
yanni@gmail.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

Οργανωμένη μονάδα 
μελισσοτροφίας με πιστο-
ποιημένο συσκευαστήριο, 
ζητεί νέο/νέα που επιθυμεί 
να ασχοληθεί σοβαρά με τη 
μελισσοτροφία, για εργασία 
στα Κύθηρα. Δυνατότητα 
και άλλης παράλληλης απα-
σχόλησης και μελλοντικής 
συνεργασίας στη μονάδα. 
Προσφέρεται ικανοποιητική 
αμοιβή. Τηλ. 6974723707.
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Δύο Κυθήριες στην τελετή παράδοσης της Ολυμπιακής Φλόγας
Στις 14 Απριλίου έγινε στο Καλ-

λιμάρμαρο η τελετή παράδοσης της 
Ολυμπιακής Φλόγας στη διοργανώ-
τρια χώρα, τη Γαλλία. Στην εμβλη-
ματική τελετή είχε συμπεριληφθεί 

και δρώμενο με τη συμμετοχή 60 
επίλεκτων αθλητριών της «Wolves 
Team», μεταξύ των οποίων και δύο 
αδελφές από τα Κύθηρα, η Ελευ-
θερία Μασσέλου και η Καλλιό-

πη Μασσέλου. Οι αθλήτριες της 
ομάδας εκτέλεσαν το εκπληκτικό, 
υψηλής αισθητικής και ιδιαίτερων 
αθλητικών απαιτήσεων μουσικοχο-
ρευτικό πρόγραμμα, στο οποίο κυ-
ριάρχησε το κόκκινο χρώμα συμβο-
λίζοντας την Ολυμπιακή Φλόγα, με 
ιδιαίτερη χάρη, αρμονία και απόλυ-
τη ακρίβεια κατά την εναλλαγή της 
κίνησης. Οι δύο νεαρές Κυθήριες 
είναι αδελφές, κατάγονται από τα 
Φράτσια, κόρες του συντ. αξιωματι-
κού της Αστυνομίας Δημ. Μασσέ-
λου και τίμησαν την Ελλάδα και το 
νησί μας με τη συμμετοχή τους στην 
εξαιρετικού συμβολισμού εκδήλω-
ση της παράδοσης της Ολυμπιακής 
Φλόγας. Συγχαρητήρια και ευχόμα-
στε πάντα τέτοιες επιτυχίες.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ πωλήτριες για 
την στελέχωση εποχικού κα-
ταστήματος στον Μυλοπόταμο 
Κύθηρων, για την καλοκαιρινή 
περίοδο, με γυναικεία ρούχα, 
αξεσουάρ, κοσμήματα και είδη 
δώρων.
Επιθυμητή ανάλογη προϋπηρε-
σία, άνεση επικοινωνίας, ξένες 
γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά, 
ιταλικά, γερμανικά), ευχάριστη 
διάθεση.
Παρέχονται μισθός, ασφάλιση, 
δωρεάν διαμονή. 
Τηλ.: 697 659 3936.
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Εν αρχή ο ΠΑΝΟΣ ΦΥΛΛΗΣ
Με την ευκαιρία των 102 χρόνων 

από τη γέννηση του πατριώτη μας ποιη-
τή ΠΑΝΟΥ ΦΥΛΛΗ (4 Ιουνίου 1912) και 
26 χρόνια από τον θάνατό του (3 Μαρ-
τίου 1998) τούτο το σημείωμα. Μα όχι 
μόνο για επετειακούς λόγους. Θεωρώ 
πως οφείλουμε να θυμόμαστε και να τι-
μάμε τον λόγιο και ποιητή Πάνο Φύλλη 
(φιλολογικό ψευδώνυμο του Παναγιώ-
τη Αντωνίου Τριφύλλη) για όσα προσέ-

φερε στα Κύθηρα ως ο πιο αναγνωρι-
σμένος από τους σύγχρονους ποιητές 
του τόπου μας. Μια αναγνώριση που 
δεν οφείλεται μόνο στον όγκο των έρ-
γων που μας κληροδότησε, μα κυρίως 
στην ποιότητα των όσων έχει γράψει 
και δημιουργήσει. Όγκος και ποιητι-
κή αξία που ο μικρός τόπος μας δεν 
μπόρεσε να αναδείξει, ώστε σήμερα 
να καυχόμαστε πως τα Κύθηρα είναι η 
γεννήτωρ νήσος ενός των κορυφαίων 
Ελλήνων Λογοτεχνών. 

Ο Πάνος Φύλλης ξεκίνησε με τα 
«Τσιριγώτικα» Α’, Β’ και Γ’ σειρά, που 

με ποιητική μαεστρία, σπινθηροβόλο 
πνεύμα και πηγαία σάτιρα διέσωσε τη 
γνήσια ντοπιολαλιά των Κυθήρων και 
την καθημερινότητα μιας ζωής και επο-
χής, που φεύγοντας θησαυρούς μας 
κληροδότησε. Τούτη την κληρονομιά 
αναμοχλεύουν και επικαιροποιούν τα 
«Τσιριγώτικα», το πιο γνωστό έργο του 
ποιητή. Νιώθω να αδικείται ο Πάνος 
Φύλλης, γιατί τα άλλα έργα του παρα-
μένουν σχεδόν άγνωστα. Παραμένουν 
δίχως να έχει αναλυθεί η ποιητική 
τους αξία, η νοητική και ηθική τους 
υπόσταση. Ποίηση που περικλείει τη 
δύναμη να απλωθεί και ως πανανθρώ-
πινη σφαίρα ψυχές να αγκαλιάσει και 
τη νόηση να φωτίσει. Τα άλλα, σχεδόν 
άγνωστα έργα του ποιητή, είναι: «Ταξίδι 

στα Κύθηρα» (1956) «Χελιδόνια» (1958) 
«Γαλάζια Θλίψη» (1959) «Ουράνια 
Αφροδίτη» (1972) «Αναστάσιμα» (1974) 
«Λεβεντιά» (1975) και «Μεγαλυνάρια» 
(1980). Ενδεικτικά θα αναφερθώ σε 
κάποια από αυτά. Τα «Χελιδόνια» τα 
έγραψε ο ποιητής για να στηλιτέψει τον 
Ψυχρό Πόλεμο που διαδέχθηκε τον 
τρομερό Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και δυ-
στυχώς μέχρι τις ημέρες μας υφέρπει. 
Ο Φύλλης, αξιωματικός στο Αλβανικό 
μέτωπο, μετά αγωνιστής στις τάξεις της 
Εθνικής Αντίστασης που για τούτο συ-
νελήφθηκε, φυλακίστηκε και αρρώστη-
σε, πώς να μην αντιδράσει; Με όπλο 
την πένα κατήγγειλε το γεγονός ότι ενώ 
οι λαοί πολέμησαν και νίκησαν για λευ-
τεριά και ειρήνη, βίωναν τα δεινά ενός 
παράλογου ψυχρού πολέμου. Η «Γαλά-
ζια Θλίψη» είναι το σπαραχτικό μοιρο-
λόι της «άγιας μάνας» που με τα χέρια 
της έπνιξε το βρέφος της, μη το κλάμα 
του πρόδιδε τους συμπατριώτες της, 
εκείνους που είχαν σωθεί από τους αι-
μοσταγείς Αγαρηνούς του Βαρβαρόσα 
και κατέφυγαν σε απόκρυφο σπήλαιο. 
Από την Παλιόχωρα το μητρικό εκείνο 
κλάμα διέσωσε ο Πάνος Φύλλης, ανε-
βάζοντας την ποίησή του σε ουράνια 
ύψη. Το έργο του: «Λεβεντιά» το είχε 
αφιερώσει στον Τούρκο ποιητή Ναζίμ 
Χικμέτ και έλαβε το βραβείο «Ειρήνης 
και Φιλίας – Αμπντί Ιπεκτσί». Η Εται-
ρεία Ελλήνων Λογοτεχνών αναγνώρι-
σε το έργο του και τον τίμησε το 1985 
για τα 50 χρόνια προσφοράς του. Θα 
αναφερθώ και στο βιβλίο του που έχει 
τίτλο: «ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΦΡΟΔΙΤΗ». Περι-

λαμβάνει μια μελέτη που συγκεντρώ-
νει όλες τις ιστορικές μαρτυρίες που 
ξεχωρίζουν την Ουράνια (Κυθέρεια) 
από την Πάνδημη (Κύπρια) Αφροδίτη. 
Δύο χωριστές θεότητες προερχόμε-
νες από άλλους γονείς, με ξεχωριστό 
τρόπο γέννησης, με ξεχωριστούς να-
ούς και διαφορετική λατρεία. Κυρίως, 

όμως, με άλλες αρμοδιότητες η κάθε 
μια τους. Τούτη η πραγματεία από τον 
κορυφαίο Πάνο Φύλλη, μόνο τυχαία 
δεν είναι. Διείδε, ο ποιητής, το μεγάλο 
ατόπημά μας. Την υποτίμησή μας στην 
αξία που μπορεί να προσθέσει στο νησί 
μας η Ουράνια Αφροδίτη. Η ΚΥΘΕ-

ΡΕΙΑ του Ησίοδου και του Ομήρου, η 
Αναδυομένη στον αφρογάλανο περι-
γιάλι των Κυθήρων, θεά του κάλλους. 
Σε αυτό το βιβλίο ο συγγραφέας επί 
πλέον συγκεντρώνει πληθώρα αγαλ-
μάτινων παραστάσεων της Αφροδίτης 
μας, ανά τον κόσμο εκτεθειμένα, να τα 
θαυμάζουν οι επισκέπτες των πιο μεγά-
λων μουσείων. Μαζί με τα άλλα αγάλ-
ματα και η Αφροδίτη του κορυφαίου 
γλύπτη, Κυθήριου, Εμμανουήλ Καβά-

κου, που ο δημιουργός του ονομάτισε: 
«ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΗ». 

Πολλά οφείλουμε στον άνθρωπο 
και ποιητή Πάνο Φύλλη. Εδώ μια μικρή 
και ελλιπή υπόμνηση, μόνο για το με-
γάλο ποιητικό έργο του, παραθέτω. Μα 
η υποχρέωση για μια μεγάλη προβολή, 
σαν αυτή που του αξίζει, όχι μόνο ανοι-
χτή παραμένει, μα και άκρως ψυχαγω-
γική και παιδαγωγική για όλους μας θα 
είναι. 

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Ο Πάνος Φύλλης

Το βιβλίο «ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΦΡΟΔΙΤΗ»

Η «ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΗ» του Εμμανουήλ Καβάκου.

Ε Ι Κ Ο Σ Ι -ΔΥΟ   Χ Ρ Ο Ν Ι Α  
Ε Κ Δ Ο Τ Ι Κ ΟΥ   Ν Ο Σ Τ ΟΥ
Κυρίες και κύριοι, αγαπητές και 

αγαπητοί συνάδελφοι1. 
Η περίπτωση του Νόστου, του πε-

ριοδικού του Ομίλου Κυθηρίων Πανε-
πιστημιακών, που με την έκδοση του 
10ου τόμου του συμπληρώνει 22 χρό-
νια δημιουργικής παρουσίας, είναι μια 
από τις πιο χαρακτηριστικές ανάμεσα 
στις επιστημονικές περιοδικές εκδό-
σεις στην χώρα μας, στην θεματική 
της τοπικής ιστορίας, που διατηρούν 
σε υψηλό, αξιοζήλευτο, επίπεδο μια 
ποιότητα μορφής, δομής και περιεχο-
μένου. Στον πρόσφατα εκδοθέντα 10ο 
τόμο της πολύτιμης αυτής από κάθε 
άποψη για τους ερευνητές κυθηρο-
λογικής – και όχι μόνον – εγκυκλο-
παιδικής βιβλιοθήκης, ενός αποθη-
σαυρισμένου αμητού πληροφοριών, η 
«ψυχή» της έκδοσης, η αγαπητή συνά-
δελφος και φίλη Κούλα Κασιμάτη, μας 
δίνει ως επιμελήτρια της μακρόχρονης 
αυτής προσπάθειας μια de profundis 
αποτίμηση του δημιουργικού αυτού 
εκδοτικού οδοιπορικού των 10 «τευ-
χών», όπως τα αποκαλεί με την γνω-
στή σεμνότητα και μετριοπάθεια που 
την χαρακτηρίζουν2 – όλοι γνωρίζουμε 
ότι καθένα από τα «τεύχη» αυτά απο-
τελεί πραγματικό τόμο εγκυκλοπαιδι-
κής γνώσης. ΄Εχουμε στην ουσία 10 
τόμους πολυδιάστατης αξίας και ση-
μασίας, με σημαντικές συμβολές Κυ-
θηρίων πανεπιστημιακών, ερευνητών 
και άλλων μελετητών, αλλά επίσης και 
μη Κυθηρίων, όμως «φιλο-Κυθηρίων» 
κυθηρολόγων. Ο όρος Κυθηρολογία 
μπορεί πλέον κάλλιστα να χρησιμοποι-
είται αφενός εξαιτίας των σημαντικών 
συμβολών εκ μέρους αρκετών με-
λετητών, Ελλήνων και ξένων, κυρίως 
από την δεκαετία του 1970 και εξής, 
αλλά επίσης και λόγω της ύπαρξης του 
ανεπανάληπτου νέου αυτού επιστημο-
νικού οργάνου, που τιμά τον αρχικό 
επιμελητή του 1ου τόμου, Λατινιστή 
ομότιμο καθηγητή του Παν/μίου Θεσ-
σαλονίκης Νικόλαο Πετρόχειλο και 
την ομότιμη καθηγήτρια του Παντείου 
Παν/μίου Κούλα Κασιμάτη, που έχει 
ως τώρα επωμισθεί με υπευθυνότητα 
και μεράκι την ευθύνη της επιμέλειας 
έκδοσης των εννέα υπόλοιπων τόμων.

Λίγες είναι οι περιπτώσεις στην 
Ελλάδα που μπορούν να συγκριθούν 
με την ακαδημαϊκή συνέπεια και την 
ποιότητα του Νόστου – και αυτό μου 
φέρνει στο νου τα λόγια αλλοδαπού 

1 Ομιλία στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθήρων στην Αθήνα, 
στο πλαίσιο της παρουσίασης της έκδοσης των 
10 τόμων του περιοδικού Νόστος του Ομίλου 
Κυθηρίων Πανεπιστημιακών, σε συνεργασία με 
την Εταιρεία Κυθηραϊκών Μελετών (4 Απριλίου 
2024).

2 Βλ. στον 10ο τόμο (Αθήνα, 2023), σ. 
19-33.

μεσαιωνολόγου συναδέλφου μου που 
δεν είναι πια μαζί μας – ειδικού στον 
κλάδο της οχυρωματικής που συνδυ-
άζει τον ιστορικό με τον αρχαιολόγο. 
Πριν από κάποια χρόνια μου είχε ομο-
λογήσει ότι, εντυπωσιασμένος από 
τον αριθμό των εντύπων περιοδικών 
επιστημονικών εκδόσεων στην Ελλά-
δα σε σχέση με τον μικρό της πληθυ-
σμό, παρατηρούσε με θαυμασμό την 
πορεία και εξέλιξη περιοδικών όπως 
ο Νόστος, παράλληλα μάλιστα θυμά-
μαι ότι ανάμεσα σε άλλα παλαιότερα 
σχετικά τοπικά ιστορικά περιοδικά μου 
είχε αναφέρει τα Πελοποννησιακά και 
τις Λακωνικές Σπουδές των αείμνη-
στων Τάσου Γριτσόπουλου (1911-2008) 
και Δικαίου Β. Βαγιακάκου (1917-
2016), το Αρχείον Πόντου του αείμνη-
στου Οδυσσέα Λαμψίδη (1917-2006), 
το Δελτίο του Κέντρου Μικρασιατικών 
Σπουδών, τα Ηπειρωτικά Χρονικά, 
τα Μακεδονικά και μερικά ακόμη. 
Σε λίγες χώρες του κόσμου – ακόμα 
και κατά πολύ πολυπληθέστερων της 
δικής μας – εντοπίζεται ανάλογος 
αριθμός περιοδικών συλλογικών δη-
μοσιεύσεων που να διατηρούν μια αξι-
οσημείωτη τακτικότητα στην έκδοσή 
τους. Θυμάμαι επίσης ότι ο ίδιος συ-
νάδελφός μου που προανέφερα, είχε 
αναφερθεί εντυπωσιασμένος και για 
την τοπική εφημερίδα των Κυθήρων 
και Αντικυθήρων, τα «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ», 
που εφέτος συμπληρώνουν 37 συνα-
πτά έτη κυκλοφορίας και μεγάλης προ-
σφοράς στον τόπο τους.

Στις 3.500 περίπου χιλιάδες σε-
λίδες των 10 τόμων του Νόστου απο-
θησαυρίζονται και «παρελαύνουν» σε 
100 περίπου δοκίμια και άρθρα – συ-
χνά πολυσέλιδα και ενδελεχώς τεκ-
μηριωμένα – διάφορες διαχρονικές 
θεματικές γύρω από την κυθηραϊκή 
(αλλά και όχι μόνον) μυθολογία και την 
αρχαία γραμματεία, την ιστορία (κοσμι-
κή και εκκλησιαστική), την αρχαιολογία 
και την ιστορία της τέχνης, την προσω-
πογραφία και γενεαλογία, την ιστο-
ρική γεωγραφία και τοπογραφία, την 
μνημειογραφία και οχυρωματική, την 
κοινωνιολογία, την οικονομική ιστορία, 
δημογραφία και στατιστική έρευνα, 
την μεσαιωνική και νεότερη γραμμα-
τεία, την φιλολογία, λογοτεχνία και 
γλωσσολογία-ετυμολογία, την αρχεια-
κή έρευνα και παλαιογραφία, την παι-
δεία και εκπαίδευση, την φιλοσοφία· 
δεν λείπουν και σημαντικές συμβολές 
για ζητήματα ιατρικής, μετεωρολογίας 
αλλά ακόμη και για τις τεχνολογικές 
εξελίξεις της εποχής μας – μακάρι να 
επικρατήσουν οι θετικές πτυχές τους, 
γιατί ο πλανήτης και οι ζωές μας, ιδίως 
αυτές των απογόνων μας, κινδυνεύ-
ουν, από την ανεξέλεγκτη κατάχρησή 
τους. 

Συνολικά, λοιπόν, με τους τόμους 
του Νόστου έχουμε έναν πραγματικό 
κυθηρολογικό (και όχι μόνον) «Τιπού-
κειτο», για να χρησιμοποιήσω έναν 
χαρακτηριστικό όρο της βυζαντινής 
νομικής επιστήμης. Αισθάνομαι ιδιαί-
τερη τιμή και χαρά που ο Νόστος φι-
λοξένησε πρόσφατα κάποιες σκέψεις 
και ιστορικές σημειώσεις μου για την 
βυζαντινή και λατινοκρατούμενη ιστο-
ρική περίοδο του τόπου που εδώ και 
49 χρόνια, από το 1975, η οικογένειά 
μου θεωρεί το «δεύτερο σπίτι» της – ο 
αείμνηστος πατέρας μου Γιώργος Κ. 
Σαββίδης (1920-2005) θεωρούσε το 
Τσιρίγο, ιδιαίτερα το Λειβάδι Κυθήρων, 
«Παράδεισο επί της γης» και με την 
λέξη «Τσιρίγο» στα χείλη του έφυγε 
για το μεγάλο ταξίδι προ δεκαεννέα 
ετών. Πληροφορούμαι ότι με τον 10ο 
τόμο, που παρουσιάζουμε εδώ σήμε-
ρα, κλείνει ένας κύκλος έκδοσης του 
περιοδικού που τόσα έχει προσφέρει 
στις κυθηρολογικές σπουδές. Δεν μέ-
νει παρά να εκφράσω την βαθιά μου 
ελπίδα ότι θα βρεθεί τρόπος ώστε η 
μεγάλη αυτή επιστημονική προσφο-
ρά για το Τσιρίγο, την ιστορία και τον 
πολιτισμό του, να συνεχιστεί. Εξάλλου 
στις μέρες μας υπάρχουν ευτυχώς 
εκδότες που αντιλαμβάνονται την δι-

! στη σελ. 7

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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τεράστια ευθύνη η Αστυνο-
μία, η οποία, μέχρι τώρα, 
έχει κάνει ελάχιστα στην κα-
τεύθυνση αυτήν. Μέχρι τώρα 
τη συμπεριφορά αυτήν πλη-
ρώνουν τα μικρά ζώα, όπως 
πολλές φορές έχουμε επιση-
μάνει, όμως σύντομα, δυστυ-
χώς, θα έχουμε και θύματα 
ανθρώπους, αφού το σπορ 
εξελίσσεται σε πληγή. Εδώ 
πρέπει η Αστυνομία να αρχί-
σει εκτεταμένους ελέγχους, 
εκεί ειδικά που υπάρχουν πι-
νακίδες και, ευτυχώς, υπάρ-
χουν σε πολλά χωριά, απλά 
ουδείς τις τηρεί. Ας γίνει επι-
τέλους αντιληπτό ότι, όπου 
δεν πέφτει λόγος, πέφτει ρά-
βδος, δηλαδή κολασμός. Και 
δεν χρειάζεται να πούμε πε-
ρισσότερα. Τα λέμε συνέχεια 
εξάλλου, ώρα να ληφθούν 
και κάποια μέτρα.

! από σελ. 1

Η δεκαετία του 1960 ήταν κομβικής σημασίας για τα Κύθηρα και 
όχι μόνον. Σημαντικές αλλαγές συντελέστηκαν αυτή τη δεκαετία και 
θυμίζουμε μερικές από αυτές που αφορούν και τα Κύθηρα. Η μετά-
βαση στη μηχανική γεωργία, η αλλαγή στις μεταφορές από τα ζώα 
στα αυτοκίνητα, η συνέχεια στη μετανάστευση, που άρχισε νωρίτερα, 
αλλά τότε έγινε το μεγάλο βήμα για να αδειάσει το νησί, ο εξηλεκτρι-
σμός με την αργή επέκταση του δικτύου, το εμπόριο με τα έτοιμα 
ενδύματα και υποδήματα, τα κατεψυγμένα και την άνοδο στην κυ-
κλοφορία του τύπου, αλλά και τόσα άλλα, τα οποία, τόσο γλαφυρά 
περιγράφει με επιστημονική εμβρίθεια και έρευνα ο συνεργάτης μας 
κ. Ν.Π.Γλυτσός στα τόσο ενδιαφέροντα άρθρα του.

Στη φωτογραφία αυτήν εδώ της δεκαετίας του ’60, πάλι από το 
αρχείο Σταμ. Γιαννιώτη, βλέπουμε δύο γυναίκες πάνω στα γαϊδου-
ράκια, με τα καλάθια και τα στράιστρα, στη Βρύση στα Μητάτα και 
μπροστά ίσα που διακρίνεται το πίσω μέρος από ένα αυτοκίνητο. Αν 
το είχαμε ολόκληρο θα ήταν το σκηνικό της απόλυτης μετάβασης από 
τη μία εποχή στην άλλη

Χειρόγραφος κώδικας επισκόπου 
Κωνσταντίνου Στρατούλη

Μεταγραφή-Επιμέλεια: 
Μαριτίνα Γ. Λεοντσίνη

Ένα ακόμη βιβλίο από την Εται-
ρεία Κυθηραϊκών Μελετών στη σει-
ρά Πηγές εκκλησιαστικής ιστορίας 
Κυθήρων, που διευθύνει ο Γ.Ν. Λεο-
ντσίνης. Στις 336 σελίδες του βιβλίου 
καταγράφονται τα στοιχεία του χειρό-
γραφου κώδικα της διοικητικής αλλη-
λογραφίας του Επισκόπου Κυθήρων 
Κωνσταντίνου Στρατούλη (1882-1890) 
και της Επισκοπικής Επιτροπής Κυθή-
ρων (1917-1921). Το βιβλίο, εκτός από 

τα ενδιαφέροντα στοιχεία της επο-
χής, που καταγράφουν κοινωνικά χα-
ρακτηριστικά της, έχει και κάτι ακόμη. 
Όλη την εργασία καταγράφει η νεο-
εμφανιζόμενη στα Κύθηρα ιστορικός 
Μαριτίνα Γ. Λεοντσίνη, που είναι ένα 
ακόμη νέο αίμα που θα συμβάλλει 
σίγουρα στην έρευνα των πηγών της 
Κυθηραϊκής ιστορίας. Δεν λαθεύει 
η παροιμία ότι «το μήλο κάτω από τη 
μηλιά θα πέσει»! Το βιβλίο διατίθεται 
από την Εταιρεία και τα συνεργαζόμε-
να βιβλιοπωλεία.

ΒΙΒΛΙΟ

αχρονική και μακροπρόθεσμης σημα-
σίας αξία της συνέχισης της έκδοσης 
σημαντικών περιοδικών, τα οποία και 
θέτουν υπό την εκδοτική τους αιγίδα 
σε αγαστή συνεργασία με τις κατά τό-
πους επιστημονικές εταιρείες3.

Θερμά συγχαρητήρια στον ΄Ομιλο 
των Κυθηρίων Πανεπιστημιακών για 
την μεγάλη αυτή επιστημονική προ-
σφορά στον τόπο τους και τον εν γένει 
Ελληνισμό, αλλά και στην Εταιρεία Κυ-
θηραϊκών Μελετών – 42 ήδη τα χρόνια 
της παρουσία της (από το 1982), με την 
πλούσια εκδοτική προσφορά που όλοι 
γνωρίζουμε. 

Κυρίες και κύριοι, 
έσεται «νόστιμον ήμαρ» για τον 

Νόστο, θα υπάρξει η γλυκειά μέρα 
της επιστροφής – θέλω να το πιστεύω.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
Αθήνα, 4 Μαρτίου 2024
Αλέξιος Γ.Κ. Σαββίδης

Ομότιμος καθηγητής Πανεπιστημί-
ου Πελοποννήσου (Καλαμάτα)

Αντιπρόεδρος Επιτροπής
Ποντιακών Μελετών (Αθήνα)

3 ΄Ηδη ανακοινώθηκε στο τέλος της 
παρουσίασης από την πρόεδρο της Εταιρείας 
Κυθηραϊκών Μελετών, Καίτη Αρώνη-Τσίχλη, 
ομότιμη καθηγήτρια του Παντείου Παν/μίου, 
ότι την συνέχιση της έκδοσης του Νόστου θα 
αναλάβει η Εταιρεία.

Ε Ι Κ Ο Σ Ι -ΔΥΟ   Χ Ρ Ο Ν Ι Α  
Ε Κ Δ Ο Τ Ι Κ ΟΥ   Ν Ο Σ Τ ΟΥ
! από σελ. 6

Προκηρύχθηκε διαγωνισμός 
για το Κάμπιγκ Καψαλίου
Μετά από αρκετά χρόνια κατά τα οποία δεν λειτουργούσε το Κάμπιγκ 

στο Καψάλι εξ αιτίας αδειών, νομιμοποιήσεως εγκαταστάσεων και πολλών 
ακόμη λόγων που άπτονται της Ελληνικής γραφειοκρατίας, η Εγχώριος ανα-
κοίνωσε ότι βγαίνει φέτος σε διαγωνισμό για εικοσαετή μίσθωση με όρους 
εκτέλεσης αναγκαίων έργων. Το ετήσιο μίσθωμα ορίζεται στις €20.000, 
ποσό που θα αποδίδεται στο Ι. Προσκύνημα της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας, 
καθώς η έκταση ανήκει στον Άγιο Ιωάννη τον Εν Κρημνώ που ανήκει επίσης 
στη Μυρτιδιώτισσα. 

Υπενθυμίζουμε ότι ένα κάμπινγκ που λειτουργεί με τους όρους και προϋ-
ποθέσεις που απαιτούνται για επιχειρήσεις ανακόγου είδους, είναι αναγκαίο 
για το νησί και προσελκύει επισκέπτες που επιθυμούν διακοπές αυτού του 
είδους. Είναι αλήθεια ότι μέχρι την εποχή που λειτουργούσε ως κάμπιγκ οι πα-
ρατηρήσεις πολλών επισκεπτών ήταν ότι έλειπαν πολλά για να είναι ελκυστικό 
και να αποδίδει και στον τόπο. Είναι ευχάριστο ότι επιτέλους ολοκληρώθηκαν 
οι πολύχρονες διαδικασίες νομιμοποίησης, καθώς αυτό ήταν αναγκαίος όρος 
και για τη διενέργεια των απαραίτητων εργασιών, ενώ, ένας οργανισμός ΟΤΑ 
οφείλει να τηρεί πάντα τις διαδικασίες όσο πολύπλοκες και αν είναι.

Οι λεπτομέρειες της προκήρυξης βρίσκονται στην ηλεκτρονική 
σελίδα https://www.kythiraika.gr/wp-content/uploads/2024/05/
%CE%A8%CE%A90%CE%91%CE%9F%CE%A118-%CE%9B78-
%CE%BF%CF%81%CE%B8%CE%AE-%CE%B5%CF%80%CE
%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BB%CE%B7%CF%88%CE%B7-
%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B7%CF%81%CF
%85%CE%BE%CE%B7%CF%82-%CE%B4%CE%B7%CE%B
C%CE%BF%CF%80%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%AF%C
E%B1%CF%82-%CE%BA%CE%AC%CE%BC%CF%80%CE%-
B9%CE%BD%CE%B3%CE%BA-%CE%9A%CE%B1%CF%88%C
E%B1%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85.pdf

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. ΣισμανόγλειοΑμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αίθουσα 
600 τ.μ. στην παραλία της 
Αγίας Πελαγίας, σε κεντρι-
κό σημείο, με άνετο χώρο 
στάθμευσης και τρεις ει-
σόδους, ιδανική για χρήση 
super market ή άλλου πο-
λυκαταστήματος. Πληροφο-
ρίες στο 6945345061
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! στη σελ. 10

ΑΓΙΟΣ  ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ
Ο ναός του Αγίου Χαραλά-

μπους στο Μυλοπόταμο, που βλέ-
πουμε σήμερα δεν είναι ο πρώτος 
που χτίστηκε. Από ένα έγγραφο 
που αναφέρεται στο ναό και χρο-
νολογείται το 1766 και το οποίο 
βρισκόταν στα χέρια του εφημερί-
ου Εμμ. Ζερβού και το παρέδωσε 
στην εφημερίδα ο ευαίσθητος στην 
παράδοση του τόπου μας, Γιάννης 
Εμμ. Ζερβός, προκύπτει ότι στο τέ-
λος του 18ου αι. χτίζεται εκεί ένας 
μικρός ναός στο όνομα του Αγίου 
Χαραλάμπους. Οι κάτοικοι που 
παίρνουν την πρωτοβουλία, μερι-
κοί από τους οποίους αναφέρονται 
στο έγγραφο, επιχειρούν, κατά τη 
συνήθεια της εποχής, να συστή-
σουν μία θρησκευτική Αδελφότητα 
για να διοικεί το ναό. Προς το σκο-
πό αυτό συντάσσουν έναν κανονι-
σμό λειτουργίας της Αδελφότητος 
αυτής και τον παραδίδουν στον 
εντεταλμένο της Βενετικής αρχής 
στα Κύθηρα για έγκριση. Παρακά-
τω δημοσιεύουμε τον κανονισμό 

αυτόν, όπως είναι γραμμένος στο 
έγγραφο, αλλά σε μονοτονικό, και 
ελπίζουμε να δοθεί αφορμή για 

μία νέα έρευνα για να μάθουμε 
αν και μέχρι πότε εφαρμόστηκε ο 
κανονισμός αυτός, άρα μέχρι πότε 
υπήρχε αυτή η Αδελφότητα, ποία 
περιουσία είχε και ποία η συνέχεια. 
Από το κείμενο του κανονισμού 
προκύπτει ότι ο συντάκτης ήταν εγ-
γράμματος, είναι δε παράξενο ότι 
την εποχή αυτή έχουμε ένα τόσο 
άρτιο, όσον αφορά τη γλώσσα, έγ-
γραφο.

Όσον αφορά τον παλαιό αυτό 
ναό δεν είχε «ζωή» πάνω από ένα 
αιώνα περίπου, γιατί στο τέλος του 
19ου αι. και συγκεκριμένα το 1895 
(Ελ. Χάρου) χτίζεται ο νέος ναός, 
ο σημερινός, με δαπάνες των απα-
νταχού Μυλοποταμιτών και ειδικά 
της πολυπληθούς και δραστήρι-
ας παροικίας της Σμύρνης, στην 
οποία πολλοί Μυλοποταμίτες δια-
πρέπουν στις επιχειρήσεις, ειδικά 
στη ναυτιλία. Από αυτούς προέρχε-
ται και ο περικαλλής Επιτάφιος του 
Αγίου Χαραλάμους. Μάλιστα, κατά 
την ανέγερση του κωδωνοστασίου 

του ναού τοποθετείται και ηλιακό 
ρολόι, το δεύτερο από τα δύο που 
έχουν διασωθεί στα Κύθηρα. (Το 
άλλο είναι στην οικία Καβαλίνι στον 
Αβλέμονα).

Παρακάτω παρατίθεται ολόκλη-
ρο το έγγραφο από το αντίγραφο 
που ήταν στα χέρια του ιερέα Εμμ. 
Ζερβού με χρονολογία 1861.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

Ο νέος ναός, όπως είναι σήμερα.

Το ηλιακό ρολόι εντοιχισμένο στο 
κωδωνοστάσιο. Φέρει χρονολογία 
1881 και δεν είναι γνωστό αν είχε 

κατασκευαστεί πριν την ολοκλήρωση 
του ναού ή κατασκευάστηκε ειδικά 

για το ναό.

Αντίγραφον εκ της βίβλου του Ιερού ναού του Αγίου Χαραλάμπους Μυλοποτάμου

Ρεγουλαμέντο Αγίου Χαραλάμπου.
Την 5 Ιουλίου 1766

Επροσφέρθη εις χείρας του 
υψηλοτάτου Αλεβίζε Φόσκαρι τρίτου 
…Δενελάβες και κριτού διορισμέ-
νου. Από τον θεοδωρί Ποτήρι ποτέ 
Γιώργι, Κουμέσω του Δηστρέτου του 
Μυλοποτάμου συντροφιασμένος 
από τον παπά Θεοδωρί Ποτήρι ποτέ 
Μηνά, παπά Θεοδωρί Ποτήρι ποτέ 
παπά, παπά Αθανάσι Καρίδη του Γε-
ώργη και από άλλους πολλούς του 
αυτού χωρίου.

Ο Καγκελάριος της υψηλότητός 

του.
Εκλαμπρότατε και υψηλότατε 

Αυθέντη και Δενελάβε κριτή διορι-
σμένε εις την βύζητα του τζερίγου 
δικαιότατε και ευσπλαχνικότατε. 
Χάριν ελέους και ευλαβείας ηνώθη-
μεν ημείς οι κάτωθεν ονοματισμένοι 
κάτοικοι του χωρίου και καστελίου 
Μυλοποτάμου και εκτίσαμεν μίαν 
μικράν εκκλησίαν εις την περιοχήν 
του αυτού χωρίου, φημιζομένην εις 
το τίμιον όνομα του αγίου Χαραλά-
μπους, διά την οποίαν εκαταβάλαμεν 

όλους τους κόπους και κάθε άλλην 
έξοδον διά να τελειωθή και να την 
αποκαταστήσωμεν εις εκείνα τα 
πράγματα οπού είναι αναγκαία προς 
ευπρέπειάν της, εις το οποίον πράγ-
μα εσύντρεξεν και άλλη εξωτερική 
βοήθεια και ελεημοσύνη μερικών 
ταύτης της νήσου. Διά την καλήν διοί-
κησιν οικονομίαν και καλιεργίαν της 
αυτής εκκλησίας είναι αναγκαίον μία 
κατάστασις και τάξις κεφαλαιώδης, 
όπως κατά την ρηθείσαν τάξιν να 
ενεργώνται η εφημερία, να κυβερ-
νώνται τα υποστατικά και κάθε άλλο 
οπού απαρθενεύει την προρηθείσαν 
εκκλησίαν, διά τούτο λοιπόν εκάμα-
μεν τα κάτωθεν κεφάλαια όπου γο-
νυκλιτώς φανερόνομεν τη απείρω 
μαθήσει της υψηλότητός της, ζη-
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Επίσημο! 50% κάτω οι βροχοπτώσεις 
σε σχέση με 10 χρόνια πριν

Μελέτη από μετρήσεις των επί-
γειων σταθμών του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών, τις οποίες επικα-
λείται και ο διευθυντής του meteo.
gr κ. Λαγουβάρδος αποκαλύπτει με 
αδιάψευστα στοιχεία ότι στις περισ-
σότερες περιοχές της χώρας η μεί-
ωση των βροχοπτώσεων αυτή τη δε-
καετία σε σχέση με την προηγούμενη 
φθάνει σχεδόν στο 50%, ενώ, ειδικά 
για την περιοχή μας τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι έχει ένα από τα υψηλότερα 
ποσοστά και συγκεκριμένα 49%. Πα-
ρόμοια, αλλά ελαφρώς καλλίτερα, εί-
ναι τα ποσοστά και για τη Δυτ. Κρήτη. 
Αυτά για να μην βαυκαλιζόμαστε ότι 
θα ξανάρθουν οι βροχές και όλα εί-
ναι …περαστικά λέτε κι έχουμε απλή 
γριπούλα! Δυστυχώς τα στοιχεία 
επιβεβαιώνουν όσους έκαναν δυ-
σοίωνες προβλέψεις εδώ και χρόνια 
και το πλέον ανησυχητικό είναι ότι 
«στεγνώνει» ο υδροφόρος ορίζοντας 

άρα και οι γεωτρήσεις σιγά-σιγά θα 
μας δίνουν όλο και λιγότερο νερό, 
όσες και αν δίνουν! 

διακινείται με τον τρόπο αυτόν. Οι Έλ-
ληνες πλοιοκτήτες αποχώρησαν από 
το φόβο Αμερικανικού εμπάργκο, αλλά 

αντικαταστάθηκαν από πλοία - σαράβα-
λα κι εδώ ο μέγιστος κίνδυνος είναι να 
συμβεί ένα ατύχημα και να καταστούν 
σε μία νύχτα οι ακτές μας στην Ν. Πε-
λοπόννησο και τα Κύθηρα απλησίαστες 
για χρόνια. Και βλέπουμε, δυστυχώς, 
ότι δεν υπάρχουν διαμαρτυρίες από 
τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, που 
δεν σηκώνουν μύγα στο σπαθί τους 
για πολύ πιο ασήμαντα θέματα, ακόμη 

και στον τόπο μας. Όσοι ξεσηκώθηκαν 
πριν 2-3 χρόνια κατά της εξόρυξης αε-
ρίου τώρα σιωπούν αιδημόνως με λίγες 
τιμητικές εξαιρέσεις, ίσως γιατί θεω-

ρούν ότι αυτή η δουλειά είναι «αντικαπι-
ταλιστική» και αρνούνται να την θίξουν. 
Είδατε πουθενά κάποια διαμαρτυρία 
για το θέμα από τους συνήθως λαλίστα-
τους οικολογούντες; Τσιμουδιά. Τώρα, 
ο Θεός να βάλει το χέρι του, αλλά θυ-
μηθείτε το τι έγινε πριν κάποια χρό-
νια με το μαζούτ που μάζευαν οι εθε-
λοντές στις παραλίες των Κυθήρων.

εξανεμίστηκαν. Μερικοί ήλπιζαν 
ότι θα έμενε το SPORADES STAR, 
που δρομολογήθηκε σε αντικατά-
σταση του τραυματισμένου πλοίου 
της γραμμής και παρά τις περί του 
αντιθέτου πληροφορίες στο μεγάλο 
λιμάνι, που επέμεναν ότι τίποτε δεν 
θα αλλάξει. Όσο για το πλοίο που το 
είχε αντικαταστήσει, σε λίγα θα μπο-
ρούσες να το πεις καλλίτερο. Είχε 
δυνατότητα για μεγαλύτερη ταχύτητα 
και ένα καλλίτερο γκαράζ, όμως το 
πλοίο αυτό για 12ωρο ταξίδι (Πειραι-
άς-Κίσσαμος) αλλά και για Κύθηρα 
ακόμη, δεν ήταν το καταλληλότερο, 
καθώς δεν διέθετε καμπίνες, ενώ 
και η ταχύτητα ήταν το πλείστον στα 
…χαρτιά. Ακόμη και σε μεγάλη ανά-
γκη άνθρωποι που ζήτησαν καμπίνα 
δεν τους έδωσαν, καθώς είχε μεν 
κατά δήλωσιν 10 καμπίνες, αλλά δεν 
διέθετε καμία! Αυτό ασφαλώς μόνο 
σεβασμό στους επιβάτες δεν θα το 
έλεγε κανείς όταν ταξίδευε νύχτα και 
για πολλούς οι καμπίνες ήταν ανάγκη 
και όχι πολυτέλεια. Όσον αφορά τα 
υπόλοιπα, τα είπαμε όλα στο πρωτο-
σέλιδό μας τον περασμένο Απρίλιο. 
Με λίγες λέξεις και το AQUA JEWEL, 
που επανήλθε στη γραμμή μέσα Μα-
ΐου μετά από τρεις και πλέον μήνες 
απουσίας, μόνο κατάλληλο δεν θα 
το έλεγες για τη γραμμή αυτήν, αλλά 
σε ποίον να το πεις; Μάλιστα, στις 
22/5 στο δρομολόγιο από Γύθειο, 
δεν προσέγγισε Διακόφτι λόγω και-
ρού και πήγε επιβάτες και οχήματα 
στην Κίσσαμο. Άντε πάλι, άλλα δύο 
χρόνια με τα «κεφάλια μέσα» και … 
«ζήσε Μάη μου».

Πάλι με 
AQUA JEWEL

Οι μεταφορτώσεις Ρωσικού πετρελαίου 
στη γειτονιά μας

 κι ο μεγάλος κίνδυνος για την περιοχή ! από σελ. 1
! από σελ. 1

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.
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! στη σελ. 10

τούντες από την ενεργούσαν αυτής 
εξουσίαν την χάριν και απροβατζιόν 
των αυτών κεφαλαίων διά την διατή-
ρησιν και ενέργειαν αυτών εις κάθε 
καιρόν, διά το οποίον πράγμα θέλει 
είναι υπόχρεως πάντοτε ο κατά και-
ρόν εφημέριος της αυτής εκκλησίας 
και όλοι ημείς να εξαιτούμεν από τον 
θεόν όλαις ταις ευτυχίαις και προβι-
βασμούς διά την υμετέραν υψηλό-
τητα, και διά την συγγενικήν αυτής 
ομήγυριν, εις πολλά έτη και τα εξής.

α΄. Ότι η αυτή εκκλησία να ήνε 
και να ακούεται από την σήμερον 
διορισμένη σκόλα των κοσμικών και 
αδελφάτο και κύριοι αδελφοί να ήνε 
και να ακούονται τα υποκείμενα των 
κάτωθεν ονομαζομένων, οι οποίοι 
ήσαν αίτιοι και παρακινηταί της κτίσε-
ως, αφιερώσεως, και ευπρεπισμού 
της αυτής εκκλησίας.

β΄. Κάθε άλλος οπού ήθελε γρα-
φθή εις το ερχόμενον αδελφός να 
ημπορή το αυτό αδελφάτο να τον δέ-
χεται, με την πληρομήν οπού πρέπει 
να δώση μισώ δουκάτο εις καλλιεργί-
αν της αυτής εκκλησίας.

γ΄. Θέλοντες τα παιδία των αυ-
τών αδελφών οπού καταστένουν 
ταυτό αδελφάτο να γραφθούν αδελ-
φοί, να ήνε υπόχρεοι να πληρώνουν 
εις την αυτήν εκκλησίαν ένα κάρτο 
του δουκάτου διά μίαν φοράν τόσον, 
με την οποίαν πληρωμήν να τους δέ-
χονται.

δ΄. Η εκλογή του εφημερίου να 
ήνε πάντα εις την εξουσίαν των αδελ-
φών, οι οποίοι να έχουν χρέος να 
συνάζονται εις την αυτήν εκκλησίαν 
κάθε χρόνον εις ταις δέκα του Φε-
βρουαρίου, όπου εορτάζεται ο άγιος 
και προστάτης μας, και να εκλέγουνε 
ένα εφημέριον με ταις περισσότε-
ραις γνώμαις των καδίσκων και ψή-
φων, η οποία εκλογή να γίνεται από 
χρόνον έως χρόνον, διά ένα Ιερέα 
οπού να είναι από το σώμα της αδε-
φότητος, ο οποίος να χαίρεται μόνον 
τα διάφορα του επιταχηλίου και ομού 
την ιντράδα των υποστατικών, οπού 

κατά το παρόν εξουσιάζει η αυτή εκ-
κλησία.

ε΄. Ότι ο αυτός εφημέριος να 
έχη χρεός να ιερουργεί όλας τας κυ-
ριακάς και άλλας εορτάς του χρόνου 
εις την αυτήν εκκλησίαν και έτζι ομοί-
ως να ψάλλη εσπερινόν και όρθρον 
χωρίς ποτέ να λείψη, διά το οποίον 
να ήνε υπόχρεοι οι κατά καιρόν επί-
τροποι να έχουν μίαν ξεχωριστήν 

φροντίδα.
στ΄. Εκείνος ο ιερεύς οπού θέ-

λει χαίρεται την εφημερίαν ενός χρό-
νου, να μην ημπορή να ζητή εφημε-
ρίαν τον ακόλουθον χρόνον, μα να 
έχη χρέος να μένη χωρίς την αυτήν 
εφημερίαν άλλον τόσον καιρόν.

ζ΄. Από το αυτό αδελφάτο να 
ήνε διορισμένοι από τον αριθμόν της 
αδελφότητος τρεις επίτροποι και εις 
γραφεύς μα και αυτοί να αλάζονται 
από χρόνον εις χρόνον ως άνωθεν.

η΄. Θέλει είναι φροντίδα και 
χρέος των επιτρόπων οπού θέλουν 
διορισθή να βαστούν τα άσπρα και 
να επιμελούνται την καλήν κατάστα-
σιν, ευπρέπειαν και καλλιεργίαν της 
αυτής εκκλησίας και ο γραφεύς να 
καταγράφη τα υποστατικά και κάθε 

άλλο πράγμα της ρηθείσης εκκλησί-
ας οπού προς το παρόν εξουσιάζει 
και οπού θέλει αφιερωθή εις το ερ-
χόμενον.

θ’. Κεφαλή και κριτής της ρηθεί-
σης αδελφότητος και σκόλας να ήνε 
και να ακούεται ο Πανιερότατος και 
λογιότατος ημών αυθέντης και δε-
σπότης ρωμαίος ταύτης της επαρχί-
ας και θέλει να είναι χρέος του κατά 
καιρόν εφημερίου και επιτρόπων να 
παρακαλούν τον τίμιον αυτού ερχο-
μόν εις την σύναξιν κάθε ψηφοφορί-
ας, διά να την τιμά με την σεβασμίαν 
αυτού παρουσίαν και να επιβεβαιεί 
με την εξουσιαστικήν του υπογραφήν 
τας ψηφοφορίας και εκλογάς, οπού 
ως άνωθεν ήθελαν γένη και κατά ευ-

χήν ανίσως και δεν ήθελεν ημπορή 
να έλθη να ημπορούν οι επίτροποι να 
συνάζουν το ρηθέν καπίτολον και να 
κάμνουν να γίνονται οι άνωθεν ψη-
φοφορίαις και εκλογαίς.

ι΄. Να μην ημπορή να γίνεται 
καμία ψηφοφορία από ταις άνωθεν 
ή καμία άλλη αν ήθελε χρειασθή ανί-
σως και δεν ήθελαν συναχθή αδελ-
φοί τριάντα διά να μπαλωτάρουν.

ια΄. Όλη εκείνη η ελεημοσύνη 
οπού ήθελε αφιερωθή από τους χρι-
στιανούς εις την ρηθείσαν εκκλησίαν 
την ημέραν της μνήμης του αγίου, να 
λαμβάνεται από τους επιτρόπους διά 
να γίνεται καλιεργίαν εις την αυτήν 
εκκλησίαν.

ιβ΄.Να μην ημπορούν οι επίτρο-
ποι να κάμουν καμίαν εξοδίαν από 
τα άσπρα της αυτής εκκλησίας χω-
ρίς ψηφοφορίαν των αδελφών, έξω 
ανίσως και ήθελε χρειασθή κάτι τι, 
ήγουν κηρός, έλαιον και λιβάνι διά 
την εκκλησίαν.

ιγ΄. Να έχουν χρέος οι επίτροποι 
εις το τέλος της επιτροπίας των να 
δίδουν λογαριασμόν της επιστασίας 
των, των νέων επιτρόπων, ο οποίος 
λογαριασμός να γράφεται κατά τά-
ξιν εις ένα λίμπρον οπού διά τούτο 
θέλουσιν κάμη και να ενεχειρίζεται 
αυτών των νέων επιτρόπων οπού 
ήθελαν χρειασθή.

ιδ΄. Να ημπορή ο κατά καιρόν 
εφημέριος οπού εφημερεύη και κρα-
τεί τα υποστατικά της αυτής εκκλη-
σίας διά πολλούς χρόνους να δίδη 
λογαριασμόν και νότα των αυτών 
υποστατικών και πραγμάτων κάθε 
λογής οπού ήθελε κρατεί από λογα-
ριασμόν της αυτής εκκλησίας.

ιε΄. Διά να ημπορή να δοθή μία 
καλή και τεταγμένη αρχή όσον δια-
λαμβάνη κάθε κεφάλαιον να ημπο-
ρούμεν ευθύς μετά την δοκιμήν της 
παρούσης να κάμνομεν σύναξιν του 
καπίτολου διά να εκλεχθή ο εφημέ-
ριος, οι επίτροποι και ο γραφεύς, 
οι οποίοι αφού ήθελαν διορισθή να 
έχουν χρέος να επιφορτίζονται τα 
ίδιά των επιχειρήματα και να κοντι-
φουάρουν εις αυτά τον ερχόμενον 
χρόνο 1767, έως τας δέκα του Φε-
βρουαρίου του αυτού χρόνου.

6 Ιουλίου 1766 ε.ν. 
εις το κάστρον της Κυθηρίας.

Ο εκλαμπρότατος και υψηλότα-
τος αυθέντης Αλβίζες Φόσκαρις τρί-
τος Δελενάβες και κριτής διορισμέ-
νος ταύτης της νήσου, κάμνοντας 
την προσήκουσαν επιμέλειαν εις την 
παρούσαν αναφοράν και κεφάλαια, 

και ευρίσκοντάς την εις όλα της τα 
μέρη εύτακτον και ακόλουθον εις 
την διατήρησιν των εκκλησιαστικών 
υποθέσεων, και εις την προσήκου-
σαν ευλάβειαν του δοξασμένου αγί-
ου, με την εξουσίαν του οφφικίου 
οπού του εδώθη, την απριβάρη όθεν 
να γένη το παν κατά τους τρόπους 
οπού διορίσθησαν απάνω εις την 
υπόθεσιν, ούτω προστάζει.

Αλβίζες Φόσκαρις τρίτος δενε-
λάβες και κριτής διορισμένος.

Αντεγράφθη την 18 Οκτωβρίου 
εν έτει τω σωτηρίω 1861.

Οι …έφοροι

Παρατηρήσεις -λεξιλόγιο
Απαρθενεύει=ανήκει 
Απριβάρω=εγκρίνω
Απροβατζιόν=έγκριση
Άσπρα =αργυρό νόμισμα της Οθω-
μανικής αυτοκρατορίας. Εδώ γενικά 
τα νομίσματα. 
Δενελάβες =αξιωματούχος του 
Ενετικού κράτους. Κυριολεκτικά 
υποναύαρχος του ναυτικού (patron 
delle navi, επομένως η σωστή γραφή 
πρέπει να είναι Δελενάβες). Σύμφω-
να με τον ερευνητή Σπ. Καρύδη αυ-
τός ο αξιωματούχος ήταν ο Γενικός 
Προβλεπτής Θαλάσσης και από αυτό 
ίσως εξηγείται η ανάμιξή του στα εκ-
κλησιαστικά πράγματα των νησιών 
που επισκεπτόταν και η αναφορά στο 
κείμενο για «βύζητα».
Δουκάτο =δημοφιλές Ενετικό νόμι-
σμα. Παρατηρητέο ότι στην Αδελφό-
τητα της Κοντελετούς το δικαίωμα 
εγγραφής ήταν ένα δουκάτο ή μία 
ρίζα ελιάς. Εδώ μισό δουκάτο. 
Καπίτολον =κεφάλαιο. Εδώ το σώμα 
των αδελφών.
Κάρτο=τέταρτο
Κοντιφουάρω =παραμένω, συνεχίζω
Λίμπρο =βιβλίο, κατάστιχο.
Μπαλοτάρω =ψηφίζω.
Ρεγουλαμέντο =κανονισμός
Σκόλα =Η Γενική συνέλευση

Το εξαιρετικής τέχνης
κωδωνοστάσιο.

Αντίγραφον εκ της βίβλου του Ιερού ναού του Αγίου Χαραλάμπους Μυλοποτάμου

Ρεγουλαμέντο Αγίου Χαραλάμπου.

Ο παπά Μανώλης Ζερβός, 
που διέσωσε το πολύτιμο έγγραφο.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικοδο-
μήσιμο στα Χριστοφοριάνικα 
(θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή €20.000, συζητήσιμη) 
Τηλ. 6972 160069. ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο συνεχό-

μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 
4,5μ με εξωλέμβιο YAMAHA 
25HP. ΤΗΛ. 6983525425

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lessons. 
Αχιλλέας, τηλ.6981073353.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
M.SC., Ph. D.

∆ασολόγος - Περιβαλλοντολόγος Α.Π.Θ.
Γεωπόνος - Γεωργοοικονοµολόγος Γ.Π.Α.

Περιφερειολόγος Ι.Π.Α.

Σινώπης 24 - Υµητός 172 37
6945 80 17 81 elkoll@gmail.com
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Κοινωνική κινητικότητα των Κυθηρίων στην διάρκεια του χρόνου
Με πολύ απλά λόγια, ο ΟΟΣΑ 

ορίζει την κοινωνική κινητικότητα ως 
την «αλλαγή της οικονομικής και κοι-
νωνικής κατάστασης είτε ενός ατό-
μου σε σχέση με την κατάσταση των 
γονιών του είτε ως εξέλιξή του κατά 
την διάρκεια της ζωής του». Η πρώτη 
περίπτωση αφορά αυτό που οι αναλυ-
τές ονομάζουν διαγενεακή κινητικό-
τητα και η δεύτερη την ενδογενεακή. 
Η κοινωνική κινητικότητα μπορεί να 
μετρηθεί με μια σειρά από διαφορε-
τικούς δείκτες, με βάση το εισόδημα, 
την εκπαίδευση, την επαγγελματική 
δραστηριότητα, και να αξιολογηθεί 
και με άλλα ποιοτικά κριτήρια.

Αν και οι τρεις αυτές μεταβλητές 
διασυνδέονται και αλληλεξαρτώνται, 

στην πραγματικότητα εξελίσσονται 
ανισομερώς και σε πολλές περιπτώ-
σεις βαδίζουν με διαφορετικές τα-
χύτητες. Η αποτελεσματικότητα της 
επιρροής τους εξαρτάται από την 
ανθρώπινη προσαρμοστικότητα στις 
νέες συνθήκες και ευκαιρίες που η 
διαπλοκή τους ανοίγει για οικονομική 
ευημερία και κοινωνική καταξίωση. 
Ειδικότερα, η εκπαίδευση και η παι-
δεία μπορούν να οδηγήσουν τον άν-
θρωπο σε ανώτερο κοινωνικό επίπε-
δο γιατί, πέρα από την συμβολή τους 
στην επαγγελματική του πρόοδο, τού 
παρέχουν την δυνατότητα να αναπτύ-
ξει την προσωπικότητά του και να δη-
μιουργήσει άυλα και πνευματικά αγα-
θά, όπως λογοτεχνικά ή καλλιτεχνικά 
έργα ή να ασκήσει δραστηριότητες 
που ανεβάζουν το πολιτιστικό επίπε-
δο μιας κοινωνίας μέσα στην οποία ο 
δημιουργός διακρίνεται και εκτιμάται.

Με τα περιορισμένα δεδομένα 
που διαθέτουμε, θα προσπαθήσου-
με να δείξουμε στοιχειωδώς με πο-
σοτικούς όρους, πως εξελίχτηκε η 
ανοδική κοινωνική κινητικότητα στα 
Κύθηρα στην διάρκεια του χρόνου. 
Τα στοιχεία που θα χρησιμοποιή-
σουμε εκπροσωπούν τους τρεις 
προαναφερθέντες πυλώνες της 

κοινωνικής κινητικότητας, δηλαδή 
την εκπαίδευση, την επαγγελματική 
απασχόληση, η οποία, ελλείψει εισο-
δηματικών δεδομένων ενσωματώνει 
και την οικονομική ευημερία, στην 
έκταση που αυτή προσδιορίζεται από 
το επάγγελμα. Τα στοιχεία αυτά μάς 
επιτρέπουν να εξετάσουμε την δια-
γενεακή κινητικότητα με την μορφή 
της οικονομικής και κοινωνικής ανό-
δου του συνολικού πληθυσμού, στην 
διάρκεια διαδοχικών δεκαετιών. Δεν 
αποτελούν όμως εργαλείο για την δι-
άγνωση του φαινομένου της καθοδι-
κής κινητικότητας που αφορά άτομα 
ή ομάδες, των οποίων η οικονομική 
και κοινωνική κατάσταση είναι χειρό-
τερη από εκείνη των γονιών τους. 

Εξετάζοντας διαχρονικά την 
κοινωνική κινητικότητα με βάση την 
εκπαίδευση, είναι απαραίτητο να 
συνυπολογίζεται και η «σχετική κοι-
νωνική αξία», η οποία αποδίδεται στα 
διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης σε 
κάθε ιστορική περίοδο. Τούτο γιατί, η 
μετάβαση από την στοιχειώδη στην 
δευτεροβάθμια και στην τριτοβάθμια 
εκπαίδευση, μεταβάλλει την σχετική 
θέση των αντίστοιχων 
αποφοίτων στην κλίμα-
κα των αξιών, υποβαθ-
μίζοντας ή αναιρώντας 
την κυριαρχία κάθε 
προηγούμενου εκπαι-
δευτικού επιπέδου.

Η έναρξη λειτουρ-
γίας των Αγγλικών 
δημοτικών σχολείων, 
μόνο για άρρενες μα-
θητές, στην δεκαετία 
του 1820, «μύησε» τους 
Κυθήριους στην αξία 
της μόρφωσης και απε-
τέλεσε το πρώτο βασικό βήμα της 
κοινωνικής κινητικότητας των κατοί-
κων από την αγραμματοσύνη στην 
εγγραμματοσύνη. Η αντικατάσταση 
των Αγγλικών σχολείων στις αρχές 
του 20ου αιώνα, με την δημιουργία 
νέων διδακτηρίων σε όλο το νησί για 
αγόρια και κορίτσια, επεξέτεινε την 
στοιχειώδη εκπαίδευση σε όλο τον 
πληθυσμό. Στην συνέχεια, η ίδρυση 
του Γυμνασίου, στις αρχές της δε-
καετίας του 1920, αναβάθμισε στο 

τοπικό επίπεδο την κοινωνική αξία 
της εκπαίδευσης, και πρόσθεσε ένα 
ακόμη βήμα στην κοινωνική κινητι-
κότητα των Κυθηρίων. Ταυτόχρονα 
όμως, το Γυμνάσιο έβαλε και το πρώ-
το σκαλοπάτι για την πανεπιστημιακή 
εκπαίδευση, η οποία εμπλούτισε σε 
μεγάλο βαθμό την κοινωνική κλίματα 
των αξιών. Οι απόφοιτοι του πανεπι-
στημίου ηγεμονεύουν, στην σύγχρο-
νη εποχή, ως υποκείμενα κοινωνικής 
ανόδου και εκτιμήσεως, με τις άλλες 
δύο εκπαιδευτικές βαθμίδες, οι οποί-
ες είχαν την κοινωνική τους αξία στην 
εποχή τους, να ατονούν ή να εξαφα-
νίζονται ως στοιχεία και συνιστώσες 
της αναβαθμισμένης κοινωνικής κι-
νητικότητας. 

Με κριτήριο λοιπόν την τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση, συγκρίνοντας, ανά 
δεκαετία, το μεταβαλλόμενο μορφω-
τικό επίπεδο των Κυθηρίων, διαπιστώ-
νουμε, από τον παρακείμενο πίνακα, 
ότι η κοινωνική άνοδος μεταξύ των 
γενεών βελτιώθηκε θεαματικά, ιδιαί-
τερα στην περίοδο 1991-2011, με το 
ποσοστό αποφοίτων στον πληθυσμό 
να ανέρχεται, στο τελευταίο έτος της 

περιόδου, στο 16% περίπου, ισόποσο 
για άνδρες και γυναίκες. 

Περνώντας από την εκπαίδευση 
στην επαγγελματική απασχόληση ως 
στοιχείου κοινωνικής αναβάθμισης, 
συναθροίζουμε στον πίνακα τα πο-
σοτικά δεδομένα των θεωρουμένων 
υψηλής κλίμακας επαγγελμάτων, 
κατά την κατάταξη της στατιστικής 
υπηρεσίας. Στην κατηγορία αυτή κα-
τατάσσονται: «Ανώτερα διευθυντικά 
και διοικητικά στελέχη, επαγγελμα-
τίες, τεχνικοί και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα, και υπάλληλοι γραφεί-
ου», για ορισμένα από τα οποία δεν 
απαιτείται πάντα πτυχίο τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης.

Πίνακας, Ποσοστό (%) αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης επί του 
πληθυσμού 10 ετών και άνω, και ποσοστά εργαζομένων στα ανώτερα 
επαγγέλματα επί του συνόλου του εργατικού δυναμικού, 1971-2011

 ΆΡΡΕΝΕΣ  ΘΉΛΕΙΣ  ΔΎΟ ΦΎΛΆ
 % 

Άποφοίτων
τριτοβάθμιας

 % 
επαγγελμάτων

 % 
Άποφοίτων

τριτοβάθμιας

 % 
επαγγελμάτων

 %
Άποφοίτων

τριτοβάθμιας

 %
επαγγελμάτων

1971 1,9  6,1 0,6  2,0 1,2  4,4
1981 4,3 12,7 0,7  8,5 2,6 11,1
1991 5,0 17,9 3,1 25,7 4,0 20,4
2001 8,9 23,5 8,5 45,5 8,7 30,6
2011  16,5 -  15,9 -  16,2 30,7

Πηγή: Επεξεργασία από τις Απογραφές Πληθυσμού, 1971-2011

Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι οι 
διαδοχικές ανά δεκαετία γενιές των 
Κυθηρίων, παρουσίασαν, σε μια περί-
οδο 40 ετών, εντυπωσιακή επαγγελ-
ματική ανέλιξη προς επαγγέλματα 
ανωτέρας οικονομικής και κοινωνι-
κής αξίας. Σε αδρές γραμμές, το με-
ρίδιο των επαγγελμάτων αυτών στο 
σύνολο της απασχόλησης, σχεδόν 
τριπλασιάστηκε στην πρώτη δεκαετία, 
σχεδόν διπλασιάστηκε στην δεύτερη, 
αυξήθηκε κατά το ήμισυ στην τρίτη 
και σταθεροποιήθηκε στην τέταρτη 
δεκαετία (4,4%- 11,1%- 20,4% - 
30,6% -30,7%). Το αποτέλεσμα αυ-
τών των εξελίξεων είναι ότι σχεδόν το 
ένα-τρίτο των εργαζομένων του νη-
σιού ασκεί ανώτερα επαγγέλματα 
(ποσοστό γυναικών 45,5%, διπλάσιο 
από το ποσοστό των ανδρών 23,5%). 

Δεδομένου ότι άνδρες και γυ-
ναίκες διαμορφώνουν από κοινού 
το κοινωνικό γίγνεσθαι ενός τόπου, 

δεν μπορεί να μην ανιχνευτεί, πώς 
η διαγραφόμενη ξεχωριστή πορεία 
τους και οι ατραποί μέσω των οποί-
ων κινούνται, επηρεάζει χρονικά και 
ποιοτικά την κοινωνική κινητικότητα. 
Μέχρι την δημιουργία των δημοτικών 
σχολείων της Αγγλοκρατίας, η Κυθη-
ραΐκή νεολαία -αγόρια και κορίτσια- 
ήταν μια ανεκπαίδευτη πληθυσμιακή 
μάζα, σε πλήρη ισότητα (στο κατώτα-
το επίπεδο). Οποιαδήποτε ανισότητα 
υπήρχε τότε μεταξύ των δύο φύλων 
εκπορευόταν από εθιμικούς λόγους 
και παραδοσιακούς παράγοντες και 
αντιλήψεις και ήταν πάντα εις βάρος 
των γυναικών. Με την λειτουργία των 
Αγγλικών σχολείων μόνο για αγόρια 
(ένα μόνο για κορίτσια στην Χώρα), 
δημιουργείται και η πρώτη «θεσμική» 
ανισότητα στην εκπαίδευση των δύο 

φύλων, η οποία διατηρήθηκε σχεδόν 
ένα αιώνα, παύοντας να ισχύει όταν 
δημιουργήθηκαν τα πρώτα Ελληνικά 
σχολεία για αγόρια και κορίτσια. 

Από εκεί και πέρα, παρότι δεν 
υπήρχαν πια θεσμικά εμπόδια στην 
εκπαίδευση των κοριτσιών, η περιο-
ρισμένη φοίτησή τους συνεχιζόταν 
και στα δύο εκπαιδευτικά επίπεδα 
(Δημοτικό και Γυμνάσιο), ιδιαίτερα 
τα πρώιμα χρόνια, υπαγορευμένη 
από τους γονείς για λόγους οικονομι-
κούς, κοινωνικούς και της επικράτη-
σης αναχρονιστικών νοοτροπιών και 
αντιλήψεων σχετικά με την αξία της 
εκπαίδευσης για τις γυναίκες. Είναι 
αλήθεια όμως, όπως έχω υποστηρί-

ξει σε προηγούμενο άρθρο μου στα 
Κυθηραϊκά, ότι, σε τελική ανάλυση, 
η δημιουργία του Γυμνασίου συνέ-
βαλε εντόνως σε «μια αναμφίβολα 
εξαιρετικής σπουδαιότητας εξέλιξη 
προόδου και απελευθέρωσης στην 
κοινωνία των Κυθήρων, η οποία 
οδήγησε στην χειραφέτηση των γυ-
ναικών, ανοίγοντας τούς ορίζοντές 
τους, με την άνοδο του μορφωτικού 
τους επιπέδου, στην αρχή σε λίγες 
προνομιούχες και αργότερα στις 
πολλές». 

Μέχρι όμως να έχουμε αυτό το 
επιθυμητό αποτέλεσμα και το επα-
κόλουθό του, την αυξημένη φοίτηση 
των κοριτσιών στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση, για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, τα κορίτσια ακολουθούσαν 
από μακριά την σχολική πορεία των 
αγοριών, διαιωνίζοντας την εκπαιδευ-
τική ανισότητα των δύο φύλων στον 
πληθυσμό. Πιο αναλυτικά, η διαφο-

ροποίηση στην εξέλιξη της κινητικό-
τητας μεταξύ των δύο φύλων, επι-
βεβαιώνεται από το γεγονός, ότι, τα 
πρώτα χρόνια της υπό εξέταση περι-
όδου, οι άνδρες με πτυχία τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης σημείωσαν υψη-
λότερους ρυθμούς αύξησης, ενώ 
οι γυναίκες μεγαλύτερη επιτάχυνση 
των χαμηλότερων ρυθμών τους (πί-
νακας). Ως αποτέλεσμα, οι γυναίκες 
επισπεύδουσες έπιασαν, στο τέλος 
της τρίτης δεκαετίας (2001), τους 
ρυθμούς των ανδρών, ανεβαίνοντας 
εφεξής σχεδόν ομοιόμορφα την κλί-
μακα της κοινωνικής ιεραρχίας. Η 
προηγηθείσα όμως χρονική καθυστέ-
ρηση, αρχικά της εγγραμματοσύνης 
και στην συνέχεια της μόρφωσης των 
γυναικών, επιβράδυνε την ισοδύναμη 
με τους άνδρες ενσωμάτωσή τους 

στην Κυθηραΐκή κοινωνία, και είχε 
αρνητική επίπτωση στην συνολική 
κοινωνική κινητικότητα στο νησί. 

Σε αντιδιαστολή με την ισόποση 
συμμετοχή (16%, το 2011)) ανδρών 
και γυναικών στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση, η ανά φύλο έντονη δια-
φοροποίηση της επαγγελματικής 
κινητικότητας, δείχνει ότι σχεδόν το 
ένα-τέταρτο των ανδρών και το ήμισυ 
των γυναικών έχουν αναρριχηθεί στα 
ανώτερα επαγγέλματα. Αυτό επιβε-
βαιώνει την προηγούμενη επισήμαν-
σή μας, ότι η συμμετοχή στα θεωρού-
μενα υψηλά επαγγελματικά κλιμάκια 
δεν απαιτεί αναγκαστικά και υψηλού 
επιπέδου εκπαίδευση (σε εθνικό επί-
πεδο, οι απόφοιτοι τριτοβάθμιας σε 
αυτά τα επαγγέλματα αποτελούσαν, 
τόσο το 2001 όσο και το 2011, περί-
που το 60% του εργατικού δυναμι-
κού). 

Συμπερασματικά, οι εντυπωσι-
ακές εξελίξεις στην επαγγελματική 
πρόοδο των κατοίκων του νησιού, 
μαζί με την αξιοθαύμαστη διαχρονι-
κή ανάπτυξη του μορφωτικού τους 
επιπέδου, σηματοδοτούν την έντονη 
διαγενεακή οικονομική και κοινωνι-
κή κινητικότητα των Κυθηρίων στην 
σύγχρονη εποχή. Στην επίτευξη αυτή 
συνέβαλαν εξίσου σημαντικά άνδρες 
και γυναίκες, ακολουθώντας την δική 
τους, κατά περίπτωση, διαφορετική 
πορεία στην διάρκεια του χρόνου. 
Ενώ οι άνδρες ανέβαιναν την κλίμα-
κα της κοινωνικής κινητικότητας σχε-
τικά ταχύτερα μέσω του διαύλου της 
εκπαίδευσης, οι γυναίκες ανέβαιναν 
την κλίμακα αυτή σχετικά ταχύτερα 
μέσω του διαύλου της επαγγελματι-
κής ανέλιξης. 

Η εικόνα που παρουσιάσαμε 
σε αυτό το άρθρο για την κοινωνική 
κινητικότητα των Κυθηρίων, ενισχύε-
ται έτι περαιτέρω από την πληθώρα 
των καταξιωμένων συμπατριωτών 
μας στην Ελλάδα και τον κόσμο όλο, 
όπως καθηγητές πανεπιστημίου, 
επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων, 
επαγγελματίες, επιχειρηματίες κ.α., 
τον πραγματικό αριθμό των οποίων 
δεν γνωρίζουμε.

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. Τηλ. 6942 566657.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ μηχάνημα βα-
θιάς καθετής και όχι μόνον, 
με όλα τα συνακόλουθα και 
ανεξάρτητο ρεοστάτη, στην 
ελάχιστη τιμή των € 600 (εξα-
κοσίων ευρώ). 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΕΡΒΟΣ. ΛΕΙΒΑΔΙ.
ΤΗΛ 6945 991999.

Από την κατασκευή του Γυμνασίου Κυθήρων (1921;)

Αστικό Σχολείο Ποταμού, όπως είναι σήμερα. Μάλιστα τέλος Μαΐου 
άρχισαν οι εργασίες αποκατάστασης του κτηρίου.

Παρθεναγωγείο Καραβά.

Μηλαπιδέα. Κτήριο της αγγλοκρατίας.



12   ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ   ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Ιούνιος 2024

ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

Νερό: ενθαρρυντικές οι πρώτες γεωτρήσεις
Είχαμε αναφερθεί στο πρόγραμ-

μα των δίδυμων γεωτρήσεων που 
έχει ξεκινήσει ο Δήμος για να ενισχύ-
σει τα αποθέματα εν όψει και της συ-
νεχιζόμενης ανομβρίας. Συνολικά εί-
χαν προγραμματιστεί 11 γεωτρήσεις 
στα Κύθηρα και 2 στα Αντικύθηρα σε 
θέσεις δίπλα σε παλαιές γεωτρήσεις, 
η αποδοτικότητα των οποίων είχε μει-
ωθεί σημαντικά. Πέρσι είχε γίνει ανά-

λογο πρόγραμμα τέλη Ιουλίου στον 
Κάλαμο (Χάλα, Γαργαλίνα) με μικρά 
αποτελέσματα, αλλά ενίσχυσαν το 
δίκτυο και έσωσαν την κατάσταση 
τελευταία στιγμή σε μία περιοχή με 
μεγάλο πρόβλημα. (Είχε γίνει και μία 
νέα γεώτρηση κοντά στο Σχολείο με 
πενιχρά αποτελέσματα). Τώρα και 
μέχρι τη στιγμή αυτήν υπήρχαν κα-
λές ενδείξεις, καθώς ολοκληρώθηκε 

η γεώτρηση στη θέση Μηλαπιδέα 
(Λειβάδι) δίπλα στην παλιά και έδω-
σε απόδοση 15κμ/ώρα, πολύ καλή 
δηλαδή, ενώ εντυπωσιακό ήταν το 

αποτέλεσμα στον Κάκαβο (Βιαράδι-
κα) με 40κμ/ώρα. 

Επί τη ευκαιρία, πάντως, να το-
νίσουμε και πάλι, όπως αναφέρουμε 

και σε κύριο άρθρο εδώ, ότι εξακο-
λουθούμε να πιστεύουμε ότι την ορι-
στική λύση θα δώσει η αφαλάτωση 

και μάλιστα μία μεγάλη μονάδα και 
όχι οι τοπικές. Φυσικά εδώ έχουμε 
δύο σημαντικά προβλήματα. Το πε-
παλαιωμένο δίκτυο και την ανάγκη 
σύνδεσης Βορρά και Νότου κάτι 
που προϋποθέτει πιθανόν νέο δίκτυο 
για μεγάλο μέρος του νησιού και το 
υψηλό ενεργειακό κόστος, το οποίο 
τρέμουν συνήθως οι Δήμοι, καθώς 
είναι υποχρεωμένοι να μετακυλή-
σουν το κόστος αυτό στους λογαρια-
σμούς ή να βάλουν ανεμογεννήτρι-
ες ή φωτοβολταϊκά, οπότε τρέμουν 
τους ….αφορισμούς. Οι γεωτρήσεις, 
πάντως, πρέπει να παραμένουν ενι-
σχυτικές της αφαλάτωσης και όχι 
κύρια πηγή, αν θέλουμε να δούμε το 
μέλλον.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN
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 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις Άνω 
Λειβάδι (από 1200-11100τμ), ιδα-
νικά για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

Το ξενοδοχείο Kythea 
Resort ζητεί άτομα με εμπει-
ρία για τις θέσεις reception, 
καμαριέρες καθώς και μάγει-
ρα και σερβιτόρους για εργα-
σία μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου. 
Άριστες συνθήκες εργασίας, 
ικανοποιητικές αποδοχές, 
στέγαση και σίτιση. Μόνο σο-
βαρές προτάσεις. Οι ενδια-
φερόμενοι παρακαλούνται να 
υποβάλλουν βιογραφικό στο 
e -mail info@kythea.gr.
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ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ  ΠΑΡΩΝΥΜΙΑ
ΑΛΟΪΖΟΣ: Γνωστό και πολύ παλαιό 

παρωνύμιο, το οποίο έγινε επώνυμο με 
λίγες αναφορές. Έχει την προέλευσή 
του στην περιοχή Αλοή των Μητάτων, 
που στον κλάδο των Σάμιων της περιο-
χής, που μετακινήθηκαν, σύμφωνα με 
την παράδοση, στην περιοχή που ονο-
μάστηκε από αυτούς Αλοϊζιάνικα.

ΑΤΖΑΣ: Κοινό παρωνύμιο παλαιό-
τερα σε σχέση με οικογένεια Ασπιώτη 
στους Αρέους το 18ο αι., ενώ παράλ-
ληλα το παράγωγό του Ατζάτος, που 
αναφέρεται σε Κασιμάτη στον Ποταμό 
και τη διασπορά, αναφερόταν μέχρι 
πρόσφατα. Προέρχεται από την ιδιω-
ματική στα Κύθηρα λέξη ατζί=πόδι ή 
γυμνό πόδι και ατζάς ή ατζάτος αυτός 
που έχει γυμνά, χοντρά ή άσχημα πό-
δια. Πιθανή ετυμολογία από την αρχαία 
ελληνική λέξη αγκίον=εξόγκωμα των 
μηρών ή της γάμπας.

ΑΦΑΝΤΟΣ: Παρωνύμιο κλάδου 
των Κασιμάτη στο Δρυμώνα, γνωστό 
από το 19ο αι. Ο κλάδος πριν είχε το 

παρωνύμιο Καρτσούρης. Το Άφαντος 
έχει δώσει τη θέση του σε άλλα και έχει 
πάψει να αναφέρεται σήμερα. Σύμφω-
να με την οικογενειακή παράδοση το 
έλαβε πρώτος ένας ιερέας, ο οποίος 
πηγαίνοντας να λειτουργήσει σε ένα 
ναό στον οποίο είχαν αφήσει έναν νε-
κρό να τον κηδέψουν την επομένη τον 

είδε ξαφνικά να σηκώνεται και να φεύ-
γει και από το φόβο του ο παπάς έγινε 
άφαντος και κόλλησε το παρωνύμιο. 
Στην πραγματικότητα δεν σηκώθηκε 
ο νεκρός, αλλά ένας φουκαράς, που 
είχε βρει καταφύγιο στο ναό από την 
κακοκαιρία και κοιμήθηκε μέσα χωρίς 
να προσέξει το νεκρό. 

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

Γαλάτης Ιωάννης   | Ποταμός, Κύθηρα  
Τηλ: +30 6972 170 172    | ioannisfirrogis@gmail.com

Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,Στην Ποτοποιία Κυθήρων Φυρρογή,   
παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,παρασκευάζουμε την Φατουράδα αδιαλείπτως από το 2008,

βασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, καιβασιζόμενοι στην συνταγή της προ-γιαγιάς μας Ελισάβετ, και
με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.με σύμμαχο την σύγχρονη επιστήμη και τεχνογνωσία.

  

Με κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σαςΜε κάθε συμμόρφωση στην απαιτούμενη νομοθεσία, σας
προσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για ναπροσφέρουμε ένα ελαφρύ, γλυκόπιοτο ηδύποτο, για να

απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.απολαύσετε σε κάθε περίσταση & εποχή του χρόνου.
  

Επισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημάΕπισκεφθείτε το πρατήριο μας στον Ποταμό, το υποκατάστημά
μας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεσημας στην Χώρα ή κάντε τηλεφωνική παραγγελία για άμεση

παράδοση στον χώρο σας.παράδοση στον χώρο σας.

ΦΑΤΟΥΡΑΔΑΦΑΤΟΥΡΑΔΑ
όπως πρέπει!όπως πρέπει!

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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Ιατροφιλόσοφος Γεώργιος Μόρ-
μορης (1720-1790) Μεγάλη μορφή για 
τα Κύθηρα το 18ο αι. ο ιατροχειρούρ-
γος Γεώργιος Μόρμορης, (medico 
illustre) γεννήθηκε στα Κύθηρα, στο 
Κάστρο, καταγόμενος από κρητικό 
κλάδο της οικογενείας Μόρμορη, ο 

οποίος είχε την κρητική ευγένεια. Ήταν 
γιος του νοταρίου Ιουλίου Μόρμορη 
και είναι γνωστός ως ποιητής του Αμύ-
ντα. Σπούδασε στο πανεπιστήμιο της 
Πάδοβας και ήταν μέλος μιας ακαδη-
μίας της Φλωρεντίας. Εγκαταστάθηκε 
στα Κύθηρα, διορισμένος επίσημα ως 
ιατροχειρούργος και παντρεύτηκε την 
Ελένη Καλούτση-Μαχαιριώτη. Πέθανε 
στο Κάστρο και θάφτηκε στο ναό του 
Παντοκράτορα. 2) Εμμανουήλ Μόρ-
μορης του δόκτορος Γεωργίου, γιος 
του προηγούμενου, ιατροφιλόσοφος 
και κόνσολος της Ρωσίας γνωστός ως 

ντοτόρ Μανόλο (1770-1826) 3) Αντώνι-
ος Κλάδος του Ιπποκράτους. Σπούδα-
σε στη Πίζα περί το 1826. 4) Μαρίνος 
Κλάδος του Πέτρου.(1784) Σπουδαίος 

ιατροφιλόσοφος με μεγάλη μόρφωση, 
ήθος και πατριωτισμό. Σπούδασε στην 
Πίζα και έδρασε στη Χίο σαν ιατρός 
και επαναστάτης κατά την επανάστα-

ση. Φυλακίστηκε από τους Τούρκους 
και αργότερα κατέφυγε στη Σμύρνη, 
όπου υπήρχε ανθούσα Κυθηραϊκή 
παροικία. Στη Σμύρνη εξέδωσε την 
πρώτη ελληνική εφημερίδα «Ἱωνικός 
παρατηρητής» εβδομαδιαία, πολιτική 
και φιλολογική, που διακρίθηκε για το 
θάρρος και τη μαχητικότητα. Διετέλε-
σε έφορος της Ευαγγελικής Σχολής 

και δίδαξε φιλοσοφία. 5) Γαληνός Κλά-
δος του Μαρίνου. (1814-1888) Σπου-
δαίος ιατροφιλόσοφος, γιος του προ-
ηγουμένου, σπούδασε ιατρική στην 
Πίζα και εθεωρείτο διακεκριμένος μαι-
ευτήρας της Σμύρνης, όπου διατηρού-
σε και φαρμακείο. Διετέλεσε καθηγη-
τής της Ευαγγελικής σχολής. Το 1842 
δημοσιεύθηκε η μελέτη του «Συλλογή 
ιατρικών συνταγών» Επίσης εδημο-
σίευσε πλήθος μελέτες και ομιλίες 
εις τα περιοδικά της Σμύρνης και στη 
εφημερίδα «Αμάλθεια». 6) Μαρίνος 

Κλάδος του Λορέντζου.(1794-) Σπού-
δασε στη Πίζα. 7) Μαρίνος Κλάδος 
του Αντωνίου (1730-) 5) Καλούτσης 
Λαυρέντιος του Ιωάννου.(1810-1875) 
Σπούδασε ιατρική στην Πίζα περί το 
1837. Γιος του Γερουσιαστή Ιωάννου 
Καλούτση και αδελφός του λογίου 
Νικολάου-Σοφοκλή. Εγκαταστάθηκε 
στην Κων/πολη, όπου παντρεύτηκε τη 
Φαναριώτισα Μαρία Μελίδου και ερ-
γάστηκε ως ιατρός στην εμπορική σχο-
λή της Χάλκης. Πέθανε στην Αθήνα. 6) 
Κοντολέων Ιερώνυμος του Ιωάννου. 
Σπούδασε ιατρική στην Πίζα περί το 
1843 και σταδιοδρόμησε στη Σμύρνη 
ως παθολόγος. Μια ευρωπαϊκή εφη-
μερίδα δημοσίευσε, ότι ο τέως Μέγας 
Βεζύρης Κιαμήλ Πασάς διερχόμενος 
από τη Σμύρνη, τον προσκάλεσε στο 
ατμόπλοιό του για να τον εξετάσει. 7) 
Βενάρδος Χαράλαμπος του Σταύρου.
(1821-1890) Ιατροφιλόσοφος και μα-
θηματικός. Σπούδασε στη Πίζα περί 
το 1843. Δίδαξε στο Ναύπλιο και στη 
Σμύρνη, όπου και πέθανε. 8) Στάης 
Νικόλαος του Βαλερίου. Ιατροχει-
ρούργος. Σπούδασε στην Πίζα περί 
το 1851. 9) Κοντολέων Σπυρίδων του 
Ιωάννου. Ιατροχειρούργος. Σπούδασε 
στην Πίζα περί το 1855 10) Σπύρος Λα-
ζαρέτος του Δημητρίου περί το 1850. 
Γιός του επιφανούς δικαστή Δ.Λαζα-

ρέτου 10) Διονύσιος Καλούτσης του 
Γεωργίου. Εξήσκησε την ιατρική στα 
Κύθηρα. Εξελέγη και βουλευτής. 11) 
Κοντολέων Εμμανουήλ του Αντωνίου. 
Αριστούχος διδάκτωρ της ιατρικής 
του πανεπιστημίου Αθηνών, εστάλη με 

υποτροφία στο Παρίσι. Επανήλθε στην 
Αθήνα, όπου υπηρέτησε ως επιμελη-
τής στο Αρεταίειο, ως Καθηγητής της 
Χειρουργικής Κλινικής του Πανεπιστη-
μίου και ως δ/ντής στο Ιπποκράτειο. 
12) Θεόδωρος Λογοθέτης. Σπούδασε 
στην Ευρώπη και υπηρέτησε ως στρα-
τιωτικός ιατρός. Αποχώρησε με το 
βαθμό του Επίατρου. 13) Εμμανουήλ 
Καρύδης. Εξέχουσα φυσιογνωμία με-
ταξύ των Ελλήνων επιστημόνων της 
Αιγύπτου. Σπούδασε στην Ευρώπη. 
Ήταν εγκατεστημένος στο Πορτ-Σάιδ. 
14) Δημήτριος Στάης του Ιωάννου. 
Μαιευτήρας - γυναικολόγος, εξέχου-
σα φυσιογνωμία μεταξύ των Κυθηρίων 
της Σμύρνης, διετέλεσε πρόεδρος της 
Κυθηραϊκής Αδελφότητος Σμύρνης. 
Υπηρέτησε στην Πολυκλινική της Χίου 
και όταν επέστρεψε και εγκατεστάθη 
στη γενέτειρα διετέλεσε επί σειράν 
ετών Πρόεδρος της Κοινότητας Κυθή-
ρων. 15) Βασίλειος Π. Παστός. Μαιευ-
τήρας-γυναικολόγος, αριστούχος του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, τελειοποιή-
θηκε στην Ευρώπη, στη Βιέννη. Στις 
αρχές του 20ού αι. ίδρυσε δική του 
κλινική στον Πειραιά. 16) Δημήτριος 
Ραπτάκης ιατροφιλόσοφος, διετέλεσε 

βουλευτής στην Ιόνιο Βουλή. Εγγονός 
του ήταν ο αξέχαστος τροβαδούρος 
Κλέων Τριανταφύλλου-Ᾱττίκ 17) Τη-
λέκλειτος Ραπτάκης, γιος του προη-
γούμενου. 18) Γεώργιος Θ. Φωτεινός. 
Απόφοιτος της Ευαγγελικής Σχολής 
της Σμύρνης, σπούδασε ιατρική στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Το 1898 ανηγο-
ρεύθη αριστούχος Διδάκτωρ. Διέπρε-

ψε ως δερματολόγος- αφροδισιολό-
γος και τελειοποιήθηκε στο Παρίσι και 
στο Βερολίνο. Έγραψε επιστημονικές 
διατριβές στα γαλλικά και γερμανικά. 
Όταν επανήλθε στην Αθήνα το 1907 
διορίστηκε Επιμελητής της πανεπιστη-
μιακής κλινικής των αφροδισίων νο-
σημάτων και κατόπιν ίδρυσε δική του 
κλινική αφροδισίων και δερματικών 
παθήσεων, η οποία κατέστη περιώνυ-
μος για τον άρτιο εξοπλισμό της. Διε-
τέλεσε Πρύτανις του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. 19) Β. Τσιγκούνης Μαιευτή-
ρας-γυναικολόγος διατηρούσε δική 
του κλινική στον Πειραιά περί το 1900. 

20) Κωνσταντίνος Κασιμάτης Οφθαλ-
μίατρος στην Αλεξάνδρεια. Υπηρέ-
τησε στο Οφθαλμιατρείο Αθηνών, σε 
οφθαλμολογικά κέντρα στην Ευρώπη 
και τέλος εγκαταστάθηκε στην Αλε-
ξάνδρεια, όπου ίδρυσε δική του κλι-
νική. 21) Εμμανουήλ Κατσούλης για-
τρός στον Ποταμό περί το 1910 22) Γ. 
Λεβούνης, γιατρός στα Μητάτα περί το 
1910. 23) Στέφανος Νικηφοράκης του 
Νικολάου1866-1938 περί το 1891 Εξε-
λέγη δύο φορές Δήμαρχος Κυθήρων. 
24) Μιχαήλ Νικηφοράκης1847-1924. 
Σπούδασε στο Παρίσι. Εγκατεστάθη 
στα Κύθηρα, όπου εξελέγη Δήμαρχος 
Κυθήρων 25) Παναγιώτης Β. Φωτει-
νός Δερματολόγος-Αφροδισιολόγος 
διδά-κτωρ Πανεπιστημίου περί το 1925 
26)Στέφανος Πετρόχειλος περί το 27) 
Πανάγος Κατσούλης γιατρός στον 

Ποταμό περί το 1925 28) Γεώργιος 
Γλυτσός από τα Κυπριωτιάνικα περί το 
1935 29) Νικόλαος Φατσέας του Ιωάν-
νου περί το 1925. 30) Δημήτριος Μαρ-
σέλος. Περίφημος ωτορινολαρυγγο-
λόγος, Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου 
της Βιέννης, διέπρεψε στην Ευρώπη 
και στη Σμύρνη, όπου διηύθυνε το 
ωτορινολαρυγγολογικό τμήμα στο Ελ-
ληνικό και Αρμένικο Νοσοκομείο. 31) 
Σπύρος Κοντολέων του Εμμανουήλ 
χειρούργος υφηγητής πανεπιστημίου 
Αθηνών. Περί το 1864 ανηγορεύθη 
διδάκτωρ της χειρουργικής και της 
μαιευτικής. Διετέλεσε βουλευτής 
Κυθήρων μετά την Ενωση. 32) Εμμ. 
Στάης του Βαλερίου, εγγονός του λό-
γιου Εμμ. Στάη 33)Βαλέριος Στάης του 
Εμμανουήλ 34) Kωστής Ι. Φριλίγκος 
(1884-1950) ιατρός, ποιητής, βιβλικός 
μελετητής.

ΠΗΓΕΣ: Αναστασοπούλου Αλ-
μπερτίνα: Κυθήριοι φοιτηταί στην 
Πίζα. Περιοδικό Κυθηραϊκά νιάτα. 
Εταιρεία Κυθηρ. Μελετών τεύχος 4. 
Γεωργίου Ν. Λεοντσίνη:Το ημερολό-
γιο του Νικολάου-Σοφοκλή Καλού-
τση (1848-1896) Αθήνα 2009. Διονυ-
σίου Αλβανάκη: Κυθηραϊκή επετηρίς 
1909 και 1912-13, Ελένης Χάρου-Κο-
ρωναίου: Τον καιρό της φυματίωσης 
στα Κύθηρα. «Κυθηραϊκά» Ιούνιος 
2009, Σπύρου Στάθη: Κυθηραϊκή Επι-
θεώρησις 1923 

Φωτ. Αρχ. εφημερίδας ΚΥΘΗΡΑΪ-
ΚΑ και Γ.Ν. ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗ.

Γράφει η
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΤΗ Δ/ΝΣΗ 
ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Αγαπητά Κυθηραϊκά,
Θέλω να ευχαριστήσω δια μέ-

σου της εφημερίδας σας, την Δ/νση 
Θαλασσίων Συγκοινωνιών Β (dths@
hcg.gr) του Υπουργείου Ναυτιλίας, 
για τις ενέργειές τους σε σχέση με 
καταγγελία μου το Νοέμβριο 2023. 
Συγκεκριμμένα έίχα διαμαρτυρηθεί 
διότι υποχρεώθηκα να πληρώσω 

υπερκοστολογημένο εισητήριο 81 
ευρώ για ταξίδι από Πειραιά - Κύ-
θηρα κι αντίστροφα για όχημα ηλε-
κτρικό κατηγορίας L7 (πινακίδα 
BYH953) με το πλοίο Aqua Jewel της 
SEAJETS. 

Το αποτέλεσμα είναι ότι στις 
26/04/2024 για το ίδιο όχημα και το 
ίδιο ταξίδι πλήρωσα 28 ευρώ, δηλα-
δή 53 ευρώ λιγότερα. 

Τον περασμένο Νοέμβριο αντι-
μετώπισα για το παραπάνω θέμα, την 
πλήρη άρνηση του αντιπροσώπου 
της εταιρείας στο Λιβάδι, ονόματι 
Δρακάκη. Ευτυχώς που το Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας, στηρίζει τους πολίτες 
στα λογικά αιτήματα, απέναντι στην 
αυθαιρεσία ορισμένων.

Με εκτίμηση
Ελένη Κυριάκη

Σημ. «Κ»: Επειδή στην επιστολή 
αναφέρεται το όνομα επιχείρησης, 
επικοινωνήσαμε με το Πρακτορείο 
ΔΡΑΚΑΚΗΣ από το οποίο μας έστει-
λαν την οθόνη της πλατφόρμας 
κράτησης εισιτηρίων της εταιρείας 
SEAJETS από την οποία προκύπτει 
ότι δεν υπάρχει κατηγορία με την 
τιμή, που αναφέρει η επιστολογρά-
φος ότι κατέβαλε και ότι το Πρα-
κτορείο δεν έχει καμία δυνατότητα 
αλλαγής των τιμών καταλόγου ή χο-
ρήγησης εκπτώσεων. Παράλληλα, η 
ίδια η πλοιοκτήτρια εταιρεία απάντη-
σε ότι δεν χορηγείται καμία έκπτωση 
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Έκαναν λιτανεία για βροχή, 
αλλά τζίφος!

ΑΝΟΜΒΡΙΑ παντού, αλλά 
στα Αντικύθηρα βρήκαν το φάρ-
μακο. Έκαναν λιτανεία όλοι οι 

κάτοικοι, δηλαδή καμιά εικοσα-
ριά, με δύο παπάδες και το Δή-
μαρχο να κρατά το εξαπτέρυγο. 
Δεν υποτιμώ τις δυνάμεις πέραν 
ημών, αλλά από ότι είδα κανένας 
από όσους μετείχαν δεν πίστε-
ψαν ότι θα …βρέξει, τουλάχιστον 
εκείνη την ώρα, καθώς δεν πήγε 
κανένας με ομπρέλα. Βρε βάλτε 
μπροστά την αφαλάτωση γιατί με 
τις λιτανείες θα κορακιάσουμε 
έτσι που είμαστε όλοι άπιστοι! 
(Φωτ. Α. Χαρχαλάκης)

Φλύακες
ΦΑΙΝΕΤΑΙ ότι ο Δήμαρχός 

μας δεν αντέχει την …..ησυχία 
και γι΄ αυτό εκδράμει σε κάθε ευ-
καιρία στα γραφικά Αντικύθηρα. 
Τη Μεγαλοβδομάδα τον είδαμε 
σε φωτογραφία που ο ίδιος ανήρ-
τησε στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης, να είναι σε Ακολουθία σε 
ένα ναό στο νησί μόνος αυτός με 
έναν ακόμη και, προφανώς, τον 
ιερέα. Αλήθεια, μια και δύσκολα 
κάθεται παπάς στα Αντικύθηρα, 
γιατί δεν αποτολμά το μεγάλο 
βήμα; Στα Κύθηρα έχουμε έναν 
εξαίρετο ιερέα, που είναι και εν 
ενεργεία υπάλληλος του ΟΤΕ και 
φτιάχνει τα τηλέφωνο τόσο καλά 
όσο καλά ψέλνει. Δεν μπορεί 
κάποιος να είναι Δήμαρχος και 
παπάς ταυτόχρονα; Ούτως ή άλ-
λως ψέλνει που ψέλνει συνεχώς, 

αν φορά και ράσο τι πειράζει; Θα 
πείτε είναι δημόσιος παράγων. 
Ε, και. Ο Μακάριος στην Κύπρο 
ήταν Αρχιεπίσκοπος κι έγινε και 
Πρόεδρος. Δεν είναι καλή ιδέα; 

ΕΙΠΑ ησυχία, αλλά παραεί-
ναι, αν κι έχω μία απορία. Δεν 
ξέρω αν έχετε επισκεφθεί τα 
γραφεία του Δήμου πρόσφατα, 
αλλά ότι ώρα και να πάτε ίσως 
θα συναντήσετε λιγότερους εκεί 
από τα Αντικύθηρα. Εξάλλου με-
ρικών δεν αρέσει η πολυκοσμία 
και, περί ορέξεως, ξέρετε…. 
Μπορεί, λοιπόν, στο Δήμαρχο να 
αρέσει αυτό και να μην το χορταί-
νει κι έτσι μας αφήνει στο έλεος 
του Αντιδημάρχου του τού Ζορ-
μπά, που ανέλαβε ακόμη και εκ-
πρόσωπος στην άφιξη του Αγίου 
Φωτός φέτος, αφού αεροπλάνο 
ακόμη να φτάσει στα Αντικύθηρα 
για το υποδεχθεί ο Δήμαρχος. 
Βρε τι πάθαμε!

ΕΙΠΑ για τον Αντιδήμαρχο 
καθαριότητος και παντός καιρού, 
ο οποίος, με το Δήμαρχο έχουν 
τη σχέση που λέει η παροιμία: 
«μαζί δεν μπορούν και χώρια 
δεν μπορούνε». Έχουν όμως και 
κάτι άλλο κοινό. Πού τον χάνεις 
το Δήμαρχο, πού τον βρίσκεις, 
είτε στις Βρυξέλλες, είτε στους 
Λιους. Ειδικά στο δεύτερο προ-
ορισμό. Πού χάνεις τον Αντιδή-
μαρχο, πού τον βρίσκεις, στον 
Καλαμάγρο. (Καλαμάγρος Γιώρ-
γο κι όχι Καλαμαύρος, εκτός και 
με τον καιρό ….μαύρισε από το 
κακό του για όσα βλέπει). Βέβαια 
η παροιμία λέει ότι «το μ@@@ 
και το κεράσι, ποιος μπορεί να 
το χορτάσει;» για να μην τους 
αδικούμε κιόλας. Αν και κεράσια 
δεν έχει ούτε στα Αντικύθηρα, 
ούτε και στον Καλαμάγρο, αλλά 
από ότι ξέρω, ούτε από το άλλο 
της παροιμίας δεν …ποτάσει εκεί! 

Δεν μπορεί. Κάτι έπαθε!
ΔΕΝ ΞΕΡΩ αν το παρατηρή-

σατε κι εσείς, αλλά κάτι πρέπει 
να έχει τελευταία ο Δήμαρχός 
μας, καλά να είναι. Θυμάμαι τώρα 
δέκα χρόνια, έβγαζαν μία ανακοί-
νωση οι αντίπαλοί του και, εν ριπή 
οφθαλμού, να μία απάντηση. Θα 
πείτε, ήταν κακό αυτό; Απαραιτή-
τως δεν ήταν, αλλά, τόσα χρόνια 
το είχαμε συνηθίσει ρε παιδί μου. 
Εκεί λίγο πριν το Πάσχα τού την 
έπεσαν οι της αντιπολιτεύσεως 
με διάφορα. Στην αρχή όλα ήταν 
ομαλά, έγραφαν, απαντούσε κι 
όλα κυλούσαν όμορφα κι ωραία. 
Και ξαφνικά, στις δύο τελευταίες 
«επιθέσεις» ειδικά της Μείζονος, 

έπεσε αφωνία. Είπα, θα σκέφτη-
κε ότι άγιες μέρες είναι, μην αρ-
χίσουμε τις ανταλλαγές βελών, 
άστε να περάσουν και βλέπουμε. 
Έλα, που πέρασαν, αλλά από το 
Δημαρχιακό Μέγαρο δεν εκτο-
ξεύθηκαν τίποτα. Ούτε βέλη, 
ούτε Πασχαλιάτικα βαρελότα, 
ούτε τίποτα. Λέμε, ο Δήμαρχος 
διάγει τας αγίας ημέρας εις τα 
πάτρια, όταν γυρίσει θα γίνει της 
Γάζας. Έλα Θε μου! Τίποτα. Άκρα 
του τάφου σιωπή. Για να πω την 
αλήθεια, κακόβαλα, που λένε οι 
Τσιριγώτες, μέχρι που ρώτησα αν 
είναι καλά. Νέος είναι, αλλά ποτέ 
δεν ξέρεις. Τόσα κακά ελλοχεύ-
ουν, τόσες κατάρες έχει φάει, που 
ούτε στη Γη της Ελιάς δεν έχουν 
ακουστεί, μπας και τον έπιασε κα-
μία. Έμαθα όμως αρμοδίως ότι 
τίποτα κακό δεν του είχε συμβεί. 
Αν και, κατά την Τριβολική ιατρική, 
και την αφωνία καλό δεν το λες. 
Αλήθεια δεν μπορεί κανένας αντι-
δήμαρχος να το ψάξει το θέμα; 
Γιατί, να σκέπτεται από τώρα ο Δή-
μαρχος και τέταρτη θητεία (αμάν 
Παναΐτσα μου….) δεν το πιστεύω. 
Να άλλαξε απότομα, δεν μπορεί, 
χρειάζεται να το ψάξει γιατρός 
και να είναι και καλός. Εκτός πια, 
επειδή τελευταία μονάζει όλο και 
περισσότερο εις την ημερίαν των 
Αντικυθήρων, μήπως κατήλθε εξ 
Ουρανού εν είδει περιστεράς κα-
νένα πνεύμα και τον άλλαξε. Ελ-
πίζω, πάντως, να είναι καλά ο άν-
θρωπος, να γυρίσει στα ίδια του, 
να βρούμε κι εμείς δουλειά εδώ, 
αν και έχει κάνει μεγάλη ζημιά στη 
σελίδα, καθώς τα προλαβαίνει 
όλα και μας παίρνει την μπουκιά 
από το στόμα. Οπότε ίσως τώρα 
να μείνει και καμία «μπουκέα» ύλη 
και για τον Τρίβολο.

Ε.+W.
Υ.Γ. Άσπονδος φίλος του Δη-

μάρχου, πάντως, είπε σε συνερ-
γάτη της σελίδας ότι έχουν γίνει 
καμιά ντουζίνα καταγγελίες με 
άγνωστους ή ψευδώνυμους κα-
ταγγέλλοντες, που έστειλαν από 
εφορίες, ερευνητές, μηχανικούς 
και ψάχνουν, λέει, σκάνδαλα στο 
νησί της Αφροδίτης. Κάτι που γί-
νεται παγίως εδώ και χρόνια με 
όλους τους Δημάρχους, αλλά, 
λέτε; Ε, ρε γλέντια. Αν είναι έτσι, 
όλες τις μέρες σιωπής θα τις πλη-
ρώσουμε μαζεμένες. Να έρθου-
με στα ίσια μας και να μην κακο-
βάλουμε!

Όλα καλά εκεί κάτω;

ΤΙΣ ΜΕΡΕΣ αυτές θυμήθη-
κα κάποια κατορθώματα μερικών 
μαυροντυμένων, που δεν έγιναν 
όλα μαζί, απλά εγώ τα θυμήθηκα 
τώρα εξ αιτίας μίας Πασχαλιάτι-
κης αφορμής. Θυμάμαι που κά-
ποιοι παράγοντες είχαν απαγο-
ρεύσει πριν κάποια χρόνια σε 1-2 
καλλίφωνες κυρίες να πηγαίνουν 
στο αναλόγιο και να τέρπουν το 
εκκλησίασμα. Δεν είχαν κάνει 
κανένα έγκλημα, απλά, λένε οι 
πληροφορίες, φόραγαν παντελό-
νια! Έγκλημα καθοσιώσεως προ-
φανώς, αλλά ό,τι και να πω εγώ 
θα πουν ότι ένας Τρίβολος το 
λέει, άρα …σατανικόν. Αργότερα 
άλλες απαγορεύσεις αφορού-
σαν ζευγάρια πιστών, που δεν εί-
χαν δεθεί με τα δεσμά του γάμου 
και γι’ αυτό θεωρήθηκαν εξοβε-
λιστέα από τα αναλόγια και άλλες 
τελετουργίες σε κάποιους δε, 
είχε γίνει γνωστό εδώ και χρόνια, 
ότι δεν τους έδωσαν αντίδωρο 
στην εκκλησία. Πολύ πρόσφατα, 
άλλη φανατική άποψη επεκράτη-
σε τη Μεγαλοβδομάδα και έγινε 
εξοβελιστέος από το αναλόγιο 
ένας που, απλά υπέθεταν, ότι 
δεν ζει κι αυτός σύμφωνα με τα 
αυστηρά πρότυπα, γιατί έχει σχέ-
ση, ενώ ένας άλλος, γιατί είχε 
σαρκική επαφή χωρίς να είναι 
παντρεμένος. Αυτό το τελευταίο 
είναι σίγουρα μεγάλο έγκλημα, 
αφού είναι …σπανιότατο στην 
εποχή μας, που όλοι και όλες πη-

γαίνουν προς την νυφική παστά-
δα χωρίς να έχουν γνωρίσει τη 
σάρκα, μερικοί δε δεν πηγαίνουν 
καθόλου, αλλά έχουν προγαμιαί-
ες σχέσεις μέχρι της εις την άλλη 
ζωή αποδημίας. (Άσχετα, μάλι-
στα, αν το ίδιο συμβαίνει και με 
πλήθος μοναχών, παπάδων και 
αρχιερέων, όπως λένε οι ανα-
κριτικές εργασίες της ίδιας της 
Ιεράς ημών Συνόδου…Άσε που 
πολύ θα ήθελα να ξέρω, πού τα 
γνωρίζουν όλα τούτα οι απαγο-
ρεύοντες. Έχουν κάμερες στις 
κρεβατοκάμαρες ολονών ή απλά 
ανθεί το κουτσομπολιό;). Για να 
βάλει την ουρά του σε όλα αυτά 
ένας Τρίβολος πειραχτήρι, όλα 
τα παραπάνω, δηλαδή τις απαγο-
ρεύσεις κλπ τα θεωρώ απόλυτα 
φυσιολογικά. Έτσι πρέπει να εί-
ναι. Μάλιστα, όλοι οι παραβάτες 
πρέπει να τιμωρούνται με το πυρ 
το εξώτερον. Θεωρώ δε ότι αυτό 
αποτελεί τεράστια πρόοδο. Μην 
ξεχνάτε ότι στο Μεσαίωνα όλους 
αυτούς τους έκαιγαν ζωντανούς 
και «πυραί καίγοντο θαμειαί» 
κατά τον Μέγα Ροΐδη. Άρα, τι εί-
ναι σήμερα μία απαγόρευση να 
μην επιτρέπεται να ψάλλει ένας 
που έχει σχέσεις εκτός γάμου; 
Ασήμαντο. Αν τους έκαιγαν στην 
πυρά, όπως με την Ιερά Εξέταση 
θα είχε και θέαμα μια και τότε 
φώναζαν και θεατές. Ούτε το 
Μπαρτσελόνα-Ρεάλ δεν θα είχε 
τέτοιες πιένες! Σ
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 ! ΣΥΝΝΕΦΑ Αφρικανικής 
σκόνης εμφανίστηκαν στα Κύθηρα 
στις 23 Απριλίου βάφοντας κόκκι-
νο τον ουρανό σε όλο το νησί και 
δημιουργώντας αποπνιχτική ατμό-
σφαιρα κάθε άλλο καλή για την 
υγεία, ενώ εξ αιτίας της σκόνης 
και της κακής ορατότητος δεν κα-
τόρθωσε να προσγειωθεί το αερο-
πλάνο της γραμμής. Το φαινόμενο, 
που επαναλήφθηκε στις 18 Μαΐου,  
εμφανίζεται όλο και συχνότερα τε-
λευταία και δημιουργεί μία ακόμη 
ανησυχία μετά την παρατεινόμενη 
ξηρασία και άλλα φαινόμενα χαρα-
κτηριστικά μίας επικίνδυνης για τον 
άνθρωπο κλιματικής αλλαγής. Ση-
μειωτέον ότι η αφρικανική σκόνη 
λέγεται ότι επηρεάζει αρνητικά την 
καρποδεσία της ελιάς εάν εμφανι-
στεί την εποχή που γίνεται αυτή.

 ! ΚΑΙ ΜΙΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗ 
έκπληξη από τη φετινή Άνοιξη. 
Ασυνήθιστα μεγάλος αριθμός 
αποδημητικών πέρασε από το 
νησί τις μέρες των ανοιξιάτικων 
περασμάτων. Είδαμε όλων των 
ειδών τους κεφαλάδες, πολλούς 
τσαλαπετεινούς, συκοφάγους, με-
λισσοφάγους, λιγότερα τρυγόνια, 
εμφανίστηκαν, όπως μάθαμε και 
αρκετά ορτύκια. Δεν είναι γνωστοί 
οι λόγοι αυτής της ασυνήθιστης για 
τα τελευταία χρόνια, πλην ευχάρι-
στης, έκπληξης. Λέτε να έμαθαν 
τα πουλιά ότι, παραδόξως, στα Κύ-
θηρα τηρείται η απαγόρευση στο 
ανοιξιάτικο κυνήγι, σε αντίθεση 
με τα λοιπά Επτάνησα, όπου είχα-
με ανελέητη δολοφονία χιλιάδων 
μεταναστευτικών, κυρίως, τρυγο-
νιών, με τις αρχές να αδυνατούν 
ή να αδιαφορούν να πατάξουν τη 
λαθροθηρία;

 ! ΜΕΓΑΛΗ ήταν η κίνηση του 
Πάσχα σε επισκέπτες με αποτέ-
λεσμα μερικοί να δυσκολευτούν 
να βρουν θέση για το Πασχαλινό 
τραπέζι, αφού όλα τα καταστήματα 
εστίασης που είχαν ανοίξει έκλει-
σαν γρήγορα τα τραπέζια και δεν 
ήταν λίγοι όσοι την πέρασαν ολίγον 
… Σπαρτιάτικα.

Αρχίσαμε!
Με το Πάσχα να φέρνει αρ-

κετούς επισκέπτες άρχισαν και τα 
γνωστά παρατράγουδα, τα οποία, 
για να είμαστε ειλικρινείς, δεν περι-

ορίζονται μόνο στους επισκέπτες, 
αλλά και στους ντόπιους. Για τους 
πρώτους έχουμε και την πρώτη φε-
τινή φωτογραφία με μία συνηθέστα-
τη «γαϊδουριά». Βλέπετε σε στενό 
σημείο του κεντρικού δρόμου στο 
Λειβάδι το σταθμευμένο πούλμαν να 
δημιουργεί άνευ προηγουμένου κυ-
κλοφοριακό πρόβλημα για περίπου 
4 ώρες που έμεινε εκεί. Ακριβώς 
50-60μ από τεράστιο χώρο στάθμευ-
σης. Κι αν δεν ήξεραν, δεν ρώταγαν; 
Άλλο ένα περιστατικό, στον Ποταμό 

αυτή τη φορά, το μεσημέρι της Μ. 
Πέμπτης, που ένα φορτηγό επιχεί-
ρησε να τον διασχίσει προς Καραβά 
και δημιούργησε κομφούζιο μέχρι 

να βρουν διέξοδο τα κατερχόμενα 
οχήματα. Λίγες μέρες αργότερα, 
την Τρίτη του Πάσχα, ένα τεράστιο 
φορτηγό στάθμευσε στο κέντρο στο 
Λειβάδι κι έμεινε εκεί όλη μέρα κι 
όλη νύχτα, χωρίς να ενοχληθεί από 
κανέναν. Απόσταση από το χώρο 
στάθμευσης ούτε 30μ.! Όσο για 
τους ντόπιους, είδαμε αγροτικό σε 
εσωτερικό δρόμο να κινείται με άνω 
των 80χλμ/ώρα δίπλα από πινακίδα 
με όριο 30 και άλλες πινακίδες με 
την προτροπή να μειώνουν ταχύτη-
τα. Πάλι θύματα οι γατούλες δυστυ-
χώς, αφού δεν υπάρχει συνείδηση, 
ούτε κολασμός.

Αυστηρά μέτρα για τις παραλίες,
 αλλά θα τηρηθούν;

Μετά τα περσινά παρατράγουδα 
στα ακριβά νησιά με τους μεγιστάνες 
που πληρώνουν χιλιάδες ευρώ για 

μία ξαπλώστρα σε περίοπτη θέση και 
τις άπειρες παρανομίες, που, είναι 
φυσικό, να έρχονται πάντα πίσω από 
το άφθονο χρήμα, ήρθαν διάφορες 
ρυθμίσεις για τα αυθαίρετα στις πα-
ραλίες, για τη γεωμετρική πρόοδο 
στις παράνομες ξαπλώστρες και 
άλλα πολλά χαρακτηριστικά της Ελ-
ληνικής τουριστικής …πανίδος. Το 
ερώτημα, τώρα, δεν είναι αν είναι τα 
μέτρα στη σωστή κατεύθυνση, που, 
σε γενικές γραμμές είναι, αλλά αν 
και πόσο θα τηρηθούν. Ευτυχώς στα 
Κύθηρα οι παραβιάσεις στα τετρα-
γωνικά ήταν λίγες και στις αυθαίρε-
τες κατασκευές ελάχιστες, αλλά δεν 
θέλει και πολύ να αρπάξει κι εδώ η 
φωτιά. Θετική κρίνεται η ρύθμιση για 

τις απάτητες παραλίες, στις οποίες 
ισχύουν πολλές απαγορεύσεις και 
είναι στο σωστό μέτρο. (Οι απάτητες 
στα Κύθηρα όπως αναφέρονται στη 
διάταξη είναι: Ρούτσουνας, Όχελες, 
Αμμούτσι, Καρπάθι, Άγιος Νικόλα-
ος, Κακή Λαγκάδα. Σε αυτές ισχύει 
σειρά απαγορεύσεων, όπως, μου-
σική, τραπεζοκαθίσματα, καντίνες, 
εκδηλώσεις, κίνηση οχημάτων κλπ. 
Όπως θα θυμούνται οι αναγνώστες 
μας, πέρσι είχε γίνει αρκετά νωρίς 
μία «κατάληψη» στην παραλία του 
Χαλκού με την τοποθέτηση στη μέση 
ακριβώς και λίγα μέτρα από τη θά-
λασσα ενός αυτοσχέδιου «πύργου 
αναρρίχησης» για να μαθαίνουν οι 
νέοι αναρριχητές, αλλά κόβοντας 
μία μικρή δημοφιλή παραλία στη 
μέση! Πριν δύο χρόνια έγινε κάτι 
ανάλογο στο Μελιδόνι, άλλη δημοφι-
λή παραλία κι ακόμη τα σχετικά είναι 
εκεί παρά τα πρόστιμα που έπεσαν. 
Στην πρώτη περίπτωση ευτυχώς οι 
αρχές κινητοποιήθηκαν μετά την 
καταγγελία επισκέπτριας και απομα-
κρύνθηκαν. Ας έχουν το νου τους 
φέτος οι αρμόδιοι μην έχουμε ανά-
λογα φαινόμενα.

 ! ΣΤΙΣ 26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ ταχυ-
δρομήσαμε το φύλλο του Μαΐου, 
αλλά τα ΕΛΤΑ στην περιοχή Αττικής 
έκαναν πάλι τα δικά τους με απο-
τέλεσμα σε πολλές περιοχές της 
πρωτεύουσας να αρχίσει να διανέ-
μεται στις 13 Μαΐου. Από το κακό 
στο χειρότερο οι ταχυδρομικές 
υπηρεσίες λόγω ελλείψεων προ-
σωπικού. Όσοι, πάντως, συνδρο-
μητές μας επιθυμούν μπορούν να 
ζητήσουν και ηλεκτρονική αποστο-
λή χωρίς επιπλέον δαπάνη.

 ! ΤΟ ΕΤΑΔ (πρώην ΤΑΙΠΕΔ) 
«θυμήθηκε» τα ακίνητα (13,7 και 
0,9 στρ) που είχε διεκδικήσει το 
Δημόσιο στην Παλιόπολη και εκδή-
λωσε την πρόθεση  να τα αξιοποι-
ήσει (!).  Η Εγχώριος ανακοίνωσε 
ότι, μαζί με το Δήμο προβαίνουν 
στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε 
η περιουσία αυτή να παραμείνει 
ως έχει, δηλαδή στην ιδιοκτησία 
του Δήμου Κυθήρων.
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